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Taxele <le timbru în 
cauzele de carte funduară
( Taxele sunt prestatiunile în bani perce

pute de Stat, pentru actele civile şi judiciare, 
documentele şi petiţiunile înaintate autorităţiilor.

Taxele de timbru se percep prin timbrele 
aplicate pe acte, petiţii etc. iar taxele de în
registrare prin viza pusă de autorităţile în 
drept (administraţia financiară, perceptoratul) 
asupra actului supus taxei de înregistrare, 
dupăce aceasta a fost plătită.

Taxele timbrului sunt fixe, sau proporţio
nale, iar taxele de înregistrare sunt lotdea-, 
una proporţionale. In legea timbrului se pre
văd anume ce acte civile, judecătoreşti convenţii, 
petiţii etc. sunt supuse la taxe de timbru şi 
înregistrare cum şi quanlumul acestor taxe.

Legea 1638 şi 2221 din anul 1920 men
ţinând, cu puţine modificări, normele de drept 
referitoare la taxele de timbru şi înregistrare 
în vigoare în Transilvania, acelea urmează a 
fi aplicate, şi mai departe cu modificările 
arătate mai jos.

Taxele de timbru fix se vor percepe şi 
mai departe conform normelor de drept 
existente adecă cele prev. în § ele 4—10 ale 
legii' XLIII/191'4, însă suma prevăzută ‘în co- *

roane se va percepe în lei, aplicându-se timbrul 
fix, asupra fie cărei coaie de hârtie care nu 
poate avea o extensiune mai mare de 1750 
cm2, având două foi şi numărul liniilor scrise 
până la 144, în caz contrar este a se socoti 
ca o nouă coală.

Taxele de timbru gradat prevăzute în 
tablele 1, 2, 3, ale tarifului, se înlocuesc prin 
următoarele taxe de timbru proporţional ,\
- 0 ’20  procente pentru tabela 1 . ?

0'50
1

n 
» *

2.
,, 3.

Suma care se ia de bază Ia calculare se va 
socoti în lei şi în bani în proporţie de 2  cor. 
un leu, fracţiunile de sută se vor socoti de 
sută întreagă, când suma luată ca baza nu’ 
trece peste una mie lei, şi fracţiunea de mié 
drept mie întreagă când suma trece peste o 
mie de lei.

Taxele timbrului proporţional să plătesc 
după prima coală a primului exemplar al 
petiţiunii, coaiele următoare celelalte exem
plare, anexele şi rubrurile sunt supuse tim
brului fix conform §-lor 4 — i0  ale legii XLIII 
1914. ' 7 ■ 7

Taxele timbrului proporţional pentru pe
tiţiile înaintate autorităţii de C. f. dacă obiec
tul cererii este evaluabil," sunt cele prevăzute 
sub litera G. a articolului 115 bis din legea 
2221 din 1 Maiu 1920.

Dacă însă obiectul dreptului la care. se 
referă petiţia nu este eValuabil, atunci petiţia 
este supusă la taxa timbrului fix de un leu 
(la o coală).

Taxele timbrului proporţional, pentru 
prima coală a primului exemplar al petiţiei  ̂
de recurs, sunt taxele prevăzute în punctul. 
2 al § lui 23 al legii , XL11I/1914, întru*cât re
cursul a fost înaintat contra déciziunei primei 
instanţă şi dublul acestor taxé, dacă recursul 
a* fost’ înaintat contra deriziunii instanţei a
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doua, (celelalte coaie,’ exemplare, anexe şi 
rubruri sunt supuse la acelaşi timbru fix ca şi 
celelalte petitiuni).

Taxele de înregistrare se percep de re
gulă pentru înscrierile de carte funduară şi 
anume, cele prevăzute la poziţia 16 din tari
ful din Ardeal, iar pentru cele neprevăzute în 
acel tarii se percep, conform dispoziţiimii 
dela litera h. a legii 2221—1920, timbru pro
porţional prevăzut în §-ul 14 al legii XVIII, 
1914 care însă nu poate fi mai mic de 70 
bani la o sută de lei.

Taxele de înscriere în C. f. se vor so
coti după valoarea în bani a drepturilor ce 
urmează a fi înscrise ori radiate, la data 
înaintării cererii, împreună cu toate acesoriile, 
(interese, sume de garanţie) interesele trebuesc 
socotite până la data înaintării cererii.

Este de remarcat că taxele de înscriere 
sunt a se plăti separat de taxele petitiuni şi 
îh cazul prevăzut de tarif, separat de taxele 
la care e supus actul juridic sau titlul de 
drept în baza căruia se cere înscrierea.

Taxele timbrului de petiţie se achită de 
regulă prin aplicarea timbrelor corespunzăto
are, iar taxele actului juridic şi de înscriere — 
prin plata în „numerar, la administraţia finan
ciară (perceptorat) competent. Astfel pentru 
a se putea da curs unui act ca bine timbrat" 
se va examina dacă timbrele aplicate sunt 
corespunzătoare taxelor timbrului fix şi pro
porţional şi dacă există viza de. impunerea 
administraţiei financiare (perceptoratuiui) şi 
chitanţă în regulă despre achitarea sumei im
puse.

Taxele de timbru fix şi proporţional până 
la 50 lei se percep în mod obligator, prin 
aplicarea timbrelor corespunzătoare, iar taxele 
mai mari de 50 lei în mod obligator, prin 
viza pusă de perceptoralul competent sau de 
administraţia financiară. Timbrele corespunză
toare taxelor de timbru la cari e supus actul 
trebuesc lipite pe primul exemplar al petiţiei 
şi valoarea în bani a timbrelor lipite trebue 
scrisă cu litere pe rubrul petiţiei-

Dacă înscrierea cerută a fost refuzată în 
mod definitiv autoritatea C. F. este datoare 
să ordonanţeze din oficiu, la perceptoratul 
competent valoarea în bani a timbrelor utili
zate ca taxe de înscriere. Nu se vor ordo
nanţa însă nici în acest caz taxele de petiţie 

' (precum nici taxele actului sau titlului în baza 
căruia s’a cerut înscrierea) pentru că numai 
înscrierea ar fi fost actul juridic neconsfinţit 
de justiţie şi deci neexecutat. *

Despre ordonanţarea valorii timbrelor ‘

utilizate, precum şi despre taxele de timbru 
achitate, la cererea părţilor, li se va elibera 
certificat oficial pe un rubru înaintat de ele 
care rubru este scutit de timbre şi care se 
va prevedea cu numărul de înregistrare al 
petiţiei înaintate la C. f.

Dacă înscrierea ipotecei se face de auto
ritatea c. f. la — cererea oficială â instanţei 
judecătoreşti, în baza cererii de execuţie 
înaintată în cursul procesului, părţile sunt 
-— scutite de achitarea taxei de înscriere 
prin aplicarea timbrelor, trimitându-se din 
oficiu deciziunile autorităţii financiare pentru 
impunere.

Dacă în aceiaşi peliţiune se cer mai multe 
înscrieri, sau radieri de la aceiaşi autoritate 
de C. f. taxele de timbru de petiţie se vor 
achita numai o singură dată (natural că taxele 
de înscriere se plătesc şi în acest caz sepa
rat penţru fiecare înscriere cerută, după va
loarea şi obiectul înscrierii).

Dacă înscrierile ori radierile cerute printr’o 
singură petiţiune sunt a se ordona şi efectua 
de mai multe autorităţii de carte funduară şi 
taxele de petiţie sunt a se achita de atâtea 
ori, la câte autorităţi de C. f. sunt a se face 
înscrierile. (Petiţia se consideră pentru fiecare 
autoritate de C. f. la care întră că o petiţie 
separata).

Petiţile suplimentare, adică petiţiile înain
tate pentru suplinirea petiţiei originale înainte 
de resolvarea în fond a acesteia, sunt supuse 
numai unei taxe de timbru fix şi anume 50 
bani până la valoarea de 100  lei şi 1 leu 
peste această valoare. '

Permisiunile de întabulare dacă au fost 
redactate separat de actul prin care s’a do- 
dândit dreptul şi actul acesta a fost timbrat 
legal, sunt supuse numai la timbrul fix de 
un leu.

Permisiunile de radiare întru cât nu se 
dovedeşte că au fost eliberate cu titlu gratuit, 
cuprind în sine şi chitanţa despre suma, a 
cărei radiere se cere în C. f. şi în consecinţă 
sunt supuse la o taxă prevăzută pentru chi
tanţă, luându-se ca bază pe lângă suma ere-’ 
anţei şi toate accesoriile ei.

Dacă însă la permisul de radiere se ală
tură şi actul prin care s’a stins creanţa, per
misul de radiere e supus numai la trimbul 
fix de un leu.

Tot la timbrul fix de un leu sunt supuse 
şi documentele eliberate pentru radiarea îm
prumuturilor acordate de casele de economii, 
casieriile minorilor şi de institutele de credit 
public în cazul când aceste împrumuturi nu!
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au fost lichidate, precum şi permisiile elibe
rate pentru radiarea garanţiilor derivând din 
cambit şi cont curent întrucât nu conţin achi
tarea (chitanţă de achitare) sumei.

Copiile de pe cărţile funduare sunt supuse 
la timbrul de doi lei.

Dacă însă în baza normelor de drept 
existente, acelea sunt a se elibera în mod gra
tuit, în clauzula de autentificare se va indica 
în fiecare caz această împrejurare.

Scutirile de taxele de timbru şi înregis
trare se referă ori la obiectul asupra căruia 
s’a redactat. actul sau scriptul, sau s'a în
cheiat afacerea juridică, sau la persoana prin 
care, sau în favorul căreia s'a făcut actul şi 
sunt prevăzute înafară de legea limbrului în 
diferite legi speciale.

Confoţm art. 84 din legea timbrului (le
gea 2221/1920) orice funcţionar public de ori
ce categorie,; care va da curs unui act ne
timbrat sau cu timbru insuficient, sau lipsit 
de viza de înregistrare sau pentru care 
s’ar fi plătit o taxă de înregistrare mai mică 
decât cea legală, sau care va adeveri, va, 
transcrie sau inscrie un asemenea act, ori va 
face asupra lui ori ce fel de lucrare, se va 
p edepsi pentru prima oară — dacă valoarea 
taxei de înregistrare şi timbru nu trece peste 
2 0 0  lei — cu amendă de 100  lei şi în caz de 
recidivă cu amendă îndoită; iar dacă valoarea 
taxei, de ar fi trebuit să se plătească fiscului, 
va fi mai mare — ce 200  lei, atunci amenda va — 
fi în toate cazurile cât cifra îndoită a acestei 
valori“.

Autorităţile nu vor da curs nici unui act 
supus taxei; timbrului de asistenţă socială 
dacă pe lângă timbrele fiscale nu se va aplica 
şi timbrul de asistenţă socială.

Actele translative de proprietate, cele de 
ipoteci cum şi ori ce alte acte supuse după 
legea timbrului taxelor de înregistrare, nu vor 
putea fi trecute adică înscrise în cartea fun- 
duară decât, dacă drepturile Statului datorite 
potrivit legii timbrului, au fost plătite.

In cazul, când părţile n’au plătit taxele 
legale, cererea pentru înscriere va fi primită 
şi pe baza ei se va face nota marginală, fără 
însă a se înscrie actul în cartea funduară, 
operaţiune care se va face după plata drep
turilor Statului, dovedită cu chitanţă, şi viza 
pusă pe act de preceptoratul de stat.

in acest scop actul va fi înaintat părţilor 
brevimanu, punându-le în vedere dispo/.iţiunea 
luată de înscrierea actului în cartea funduară 
numai după plata taxelor.

In cazul când se înaintează vre-o. cer ere,

care nu poate fi rezolvată, până ce nu s ’a 
rezolvit o cerere anterioară, care după cele 
spuse mai sus, din lipsa timbrului a rămas 
neresolvită şi acestei cereri anterioare i se 
va da curs conform legilor, dacă a doua 
cerere este bine timbrată. Totuşi în acest caz 
dreptul de ipotecă va fi intabulat în favoarea 
Statului pe imobilul sau dreptul în chestie, 
până la concurenţa tuturor taxelor, ce ur
mează a fi plătite după cererea anterioară, 
notându se prioritatea acestui drept de ipotecă 
faţă de dreptul înscris pe baza cererii a 
doua.

Aceaşi procedura se va urma şi în cazul 
când actul va fi neîndestulător timbrat, adecă 
s’a luat taxe mai mici, sau când valoarea de
clarată de părţi şi cuprinsă în acte e vădit 
mai mică decât cea reală în care caz pentru 
stabilirea adevăratei valori, fiscul va urma 
calea prevăzută în legea limbrului.

Când partea poate să plătească această 
taxă prin aplicarea timbrului, iar timbrul cu
venit nu este aplicat, instanţa c. f< va examina 
cererea şi dacă ea trebue respinsă conform 
regulamentului cărţilor funduare, o va respinge 
şi va nota respingerea în cartea funduară. 
Când cererea conform regulamentului cărţii 
funduare trebue satisfăcută, judecătoria va 
ţinea în suspensie respirarea cererei până la 
aplicarea timbrelor cuvenite.

Când se cere o înscriere, care nu este 
numai în interesul părţii care o cere înscrierea 
în cartea funduară, şi resolvarea regulată tre
bue să aibă loc în orice caz. In cazurile când 
se cere o înscriere şi partea nu poate să 
aplice timbrul, pentrucă taxa trebue fixată şi 
impusă de autoritatea financiară, dacă partea 
prezintă un contract sau un titlu de obligaţiune, 
vizat de perceptorat, cerereas1rebue rezolvată.
In acest caz se poate acorda părţii un termen 
peniru a dovedi plata taxei, iar dacă termenul 
a expirat fără rezultat se va intabula în fa
voare Statului dreptul de ipotecă pentru suma 
arătată de auloritatea financiară.

Dacă nu au fost înaintate copiile nece
sare pentru archivă ori coaiele timbrate conf. 
pr. c. din § 124 Reg. C. F. sau copiile înain
tate sunt neutiiizabile, în aceste cazuri fiecare 
autoritate de c. f. va pregăti din oficiu copia 
necesară. E datoare însă să înştiinţeze imediat 
perceptoralul, că partea nu a achitat taxa de 
timbru fix (de 2 lei de coală) totdeodată şe , 
scrie următoarele clauzula pe copia documen
tului; ^Pentru încasarea taxei de timbru le i. . .  
a fost înştiinţat perceptoratul prin deciziunea
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Adeverinţa perceptoralului despre' încă-' 
sarea taxei se va păstra la dosar. * ! j 

Autorităţile c.; fi sunt datoare 'să  comu
nice administraţiilor financiare de regulă foaie 
hotărârile lor prin care se ordonă înscrierea 
funduară a* dreptului ipotecar pentru asigu
rarea vreunei creanţe,‘sau radierea funduară 
a dreptului ipotecar/ u * ;i ' '

Trimiterea hotărârilor se face direct prin 
poştă sau cu condică specială de înmânare 
administraţiei financiare, pe teritoriul căruia 
domiciliază creditorul, : dacă este vorba de 
mai mulţi creditori domiciliaţi pe teritoriile’ 
ale diferite administraţii financiare competente; 

Dacă domiciliul creditorului e necunoscut:

de folosinţă şi uzufruct cari restring dreptul 
de proprietate. ^

» 2. Dacă radierea s’â ordonat la cererea»
părţii îndrituite şi în cerere nu s’a dovedit 
nici afacerea juridică care stinge dreptul ce 
urmează a fi radiat, şi nici achitarea'taxei 
legale cuvenite. > *1
i r» ; Dr. Justîn Leohtin Anca

•>•■■■< i • »'»’ judecător la trib. 'Cluj. ■ »

JUHÎSPRUDENŢA
•»’-< i .  • » n s a a p i

’• 1 Curtea elé Apel, Timişoara»

S  e  c  f  i  a  1 f  ' 11
hotărârea despre înscrierea ipotecei se comu
nică administraţiei financiare, competentă după 
domiciliul reprezentantului creditorului, dacă 
este cunoscut, iar în caz contrar administraţiei 
financiare competente după reşedinţa instanţei 
C. f. idicându-se deosebit, că domiciliul cre
ditorului este necunoscut. Hotărâria despre 
radierea ipoteceii, trebue trimisă în cazurile 
acestea administraţiei financiare, căreia i-a 
fost comunicată lâ timpul său înscrierea ipo
tecei. Nu trebue comunicată hotărârea dacă 
se referă numai la datorii, cari urmează â se 
incasa după felul de incâsare al dărilor pu
blice, ori se referă la creanţele întreprinderi
lor sau societăţilor îndatorate să dea socoteli 
publice, (să publice bilanţul).

Institutele de credit cari se t ocupă cu 
darea de împrumuturi ipotecare, dar neavând 
îndreptăţirea să emită scrisuri fondare, sunt 
datoare să plătească în numerar taxele de 
timbru pentru chitanţa cuvenită, despre pri
mirea ratelor de. amortizare şi â dobânzilor 
împrumuturilor ipotecare şi astfel autorizaţiu- 
nile sau chitanţele de radiere funduară libe
rate despre suma întreagă de împrumut, sunt 
supuse unei taxe de timbru de ( document 
numai. . . . .  B. de coală; • ,:

In vedere,, că legea contribuţiunilor directe 
stabileşte o nouă condiţiune .pentru radieri, 
instanţa, Ct. ; nu va putea acorda radierea, 
până nu se justifică plata impozitului, după 
acea creanţă. Deci radierea se va pronunţa» 
numai ,expricnându-se îndeajuns şi în însciere, 
că prenotarea *va ii justificată numai aluncţ, 
dacă se va dovedi plata impozitului. ,?,,

Hotărârile prin cari se ordonă prenotări 
sau în Cf. prin cari se ordonă radierea drep-> 
turilor reale, se trimit pentru impunerea laxe-, 
lo r,în  următoarele cazuri;  » vi ; ; i.■•■•»■ .

1, Dacă se ordonă radierea servituţiilor

Decizia N. P. din 31 Mai 1926 ;  ̂ . »,,i?

Asasinat sau o mor cu minta — Elemente de fapt şl. de; drept. 
— Art. .278 şi 279 c. p. — Suverana apreciere* a inslanfei de 
Apel — Anularea sentinţei Tribunalului •— > Greşita calificare 
art. 385, pi. I, litera , b) pr. p. ardeleană ,— Opiniă separată 

— Motivare ' '
. ■ i j- »...i :> i f;,,- K •»’;

S ’a .desbăfut cauza pepală privitoare pe acuzatul 
Ioan Iosa, zis Ştiulea, pentru crima de asasinat, prev. 
de árt. 278 C. Pen. şi două tentative *de ' asasinat, 
prev; de art.: 278 comb. cu art. 65—66 şi 96, 99 'G; 
Pen., în ,care ‘Tribunalul Oraviţa a » dat.: sentinţa; cu' 
No. P. 339/1926; din Í 24 Februarie 1926,j;,în contra 
căreia au,, declarat apel acuzatul, apărătorul acuzatului 
şi reprezentantul părţii civile. , , . - . : . î
’ După ascultarea éxpunerei făcută: de Dl Consilier 

raportor, a ‘DIui1 Avo’câf Drí'Aurél Vălenii;1 apărăfof ál’ 
acuzatului'şi lai DIut Procuror, Curtea, deliberâud, a 
dat,. cu majoritate <je voturi\ şi • Preşedintele în ,şedinţaş 
publică, a pronunţat Í ; , ■ , , , f i . f>; ţţ . ,

ş In nuinelé legii : ; s , ” ’ , ; ,

S e n t i n ţ a :  , I » I .
» » Anulează sentinţa • Tribunalului, în baza art. 385 

punct.,I.b şi declara vinovat pe,acuzatul: Ioan Iosa,. 
zis Ştiulea, pentru crima ,de omor, prev, de art. 279, 
comb. cu 281. punct. I., C. Pen.; mai departe'pentru 
două tentative de omor, prevăzute de art. 279, 281 
punct.' 1,'C. Peni combinate cu art. 65 şi 66 C. P en .; 
şi peibaza acestor texte de lege* combinate cu 95 
şi 96 ; C. Pen.. condamnă pe numitul acuzat să sufere 
cinci ani de temniţă grea, din care în bazş art. 94 ,C. 
Pen., îi .socoteşte de împlinite nouă luni. 15 .»

Respinge , că inadmisibil apelul făcut de repre
zentantul părjei civile; pé baza árt.' 423, al. 'III., pr. 
pen. menţine celelalte dispoziţii ale sentinţei apelate.

f M o t i v e : *  . ,
„ Tribunalul Oraviţa, prin sentinţa mai sus menţio

nată,.a declarat vinovat pe acuzatul Ioan Iosa, zis 
Ştiulea,'pentru'crima de asasinat, prev. dé art. 278 
G. Pen. şi pentru două tentative de asasinat, prev; de 
art. 278, combinat cu art.; 65,: 6 6 ,şi pe'baza acestor; 
tşxte de lege,: combinate şi cu art. 96 şi. 99 C. Pen. 
şi 91 din acelaşi cod, Ta, condamnat să sufere cinci
sprezece ani temniţa grea, ca pedeapsă principală, 
iar în baza árt. 289 C. Pen., combinat cü árt. 57 din 
acelaşi cod, la excludere dela funcţiuni pe timp de 
zece ani. ■ ;.» .i.,-.; s,r ■
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Totodală în baza art. 5 pr. pen.,. a îndrumat pe 
lezaţi să-şi valorifice pretenţiunile pe cale civilă; » 

In contra acestei sentinţe au făcut apel: acuza
tul, apărătorul său şi reprezentantul părţei civile;

Apelul apărătorului acuzatului se ■ bazează pe 
'disp. art. 385 p. I., II. şi III. şi 284 p. 9 pr. pen.; <
, Apelul părfei civile se întemeiază pe disp. art. 
383, p. III, al. 2 p. a pr. pen.; > • > »

' La desbaterea apelurilor, după expunerea Cauzei; 
Dl Apărător al acuzatului declară că renunţă la moti
vul, bazat pe disp. art. 384, p. 9 pr.' pen. şi susfine 
apelul' pe baza art. 385, p. 1, 2 şi 3 pr. pen. şi anume: 

a)  rea calificare ’ a faptelor, întrucât cu privire 
la victima Gh. Ştiulea, faptul din lipsa elementului 
premeditărei, nu poate fi calificat ca asasinat, ci omor, 
iar în ce priveşte pacientele Maria Ştiulea şi Elena 
Io sa ,' faptele,' din lipsa elementelor ' premeditărei şi 
intensei de a omori, nu pot'fi cjalificate de tentative 
de asasinai, ci leziuni corporale' uşoare, prev, de.ort. 
301 C. Pen.; , ^

, ' ' C e re ' 'de asemene ’ ca Curtea să constate, că 
aceste fapte acuzatul le-ai săvârşit în cursul unei pu
ternice emotiuni;, provocată de victimă' şi favorizată 
de starea patologica a sa ; . '

DI Procuror a pus concluzii pentru : menţinerea 
sentiniei primei instanţe în ce priveşte calificarea 
faptelor, lasănd la aprecierea Curţei, în ce priveşte 
chestiunea măsurare!'pedepsei;’*

• ■ ' - ' C u r t e a  - m:
, Având în vedere\ că diri examinarea liierârildr 

delâ dosar, rezultă că . starea de fapt, descrisa în sen
tinţa Tribunalului, este conformă cu constatările făcute 
la cercetările prealabile ale jandarmilor, cU acele 
făcute' Ia instrucţie şi cu ' mărturisirea acuzatului şi 
depunerile martorilor făcute la'desbaterea urmată la 
prima instanţa; \  >

Având în vedere însă că de şi din declaraţia 
acuzatului, făcută la prima instanţă, ar resulta, că 
înainte de comiterea faptelor, el şi-ar fi; luat hatarîrea 
sa omoare pe victime, totuşi întru câi această decla
raţie este; în contradicţie, cu unele elemente de fapt, 
ea nu poate fi ţinută în seamă pentru stabilirea pre- 
mediţărei; ,. . j .V

Considerând că în primul loc. nu poate f i‘vero
simil ca un infractor, care îşi face mai d’inainte pla
nul de a ucide pe cineva, să nu ia măsuri, când 
prepară şi sevărşeşte faptul, pe cât posibil ,şă ascundă 
fapta sa ; . ’ V,'.. ; .

Că în speţa nu a fost în acest scop nici cea 
mai mică preparaţie, ci. din 'contra a săvârşit fapta 
fără a lua,cea mai mică măsură, pentru a, o ascunde, 
dar mai mult chiar singur s’a denunţat; ;

ş Considerând că de asemene din însuşi mobilul, 
care ar fi determinat premeditarea, că prin săvârşirea 
omorului, copii acuzatului să ajungă la moştenirea lui 
Gh. Ştiulea, se poate deduce de asemene că preme
ditare nu a putut f i; .... . : , :

Că întru cât cele trei victime, nu erau singurii 
moştenitori ai lui Gh. Ştiulea, ci mai erau şi alţii; 
lucru care era cunoscut-de acuzat, fiind rude de ap
roape cu , ei, evident nu s ’ar fi putut ajunge la pre
tinsul scop . urmărit de acuzat, şi atunci cum poate 
susţine premeditarea? •, , • . ..

> Considerând încă şi faptul că, acuzatul a venit 
la casa victimelor. fără a avea asupra sa nici o armă,

• că faptul T a  săvărsit ‘cu un topor ice din'întâmplare 
se alia în bucătărie unde ;se aflau ei, se poate deduce 
şi din aceasta, în mod evident, lipsa sa de premeditare, 
căci nu se poate admite cu cineva ca re , are gândul 
să comită omor să plece',’, cu mânele goale,- fără nici 
macar un cuţit, cât de mic asupra sa ;

Considerănd de asemenea că nici timp material, 
pentru premeditare a faptei, nu a putut avea, in inter- 

; valul cât s’a dus şi s’a întors de la casele victimelor ; 
; ' Considerând Jcă faţa de toate aceste elemente, 

■ Curtea a găsit necesar â proceda din nou la intero
garea acuzatului pentru lămurirea chestiunei prerhè- 
ditarei ; ^

! Având în Vedere că din acest interogator,-con
semnat în procesul verbal de şedinţa, rezultă că 
acuzatul cu voinţa de a ucide, insă fără premeditare, 

•a aplicat cu un topor, o; lovitură în cap victimei Gh. 
Ştiulea, care a pricinuit în câteva ,ore moartea 
acestuia ; * ■-;•=*2 ■ • ; ;

] Că tot din acest interogator rezultă că fot atunci, 
•acüzaitul, cu intenţie de a ucide, insă fără premedi
tare, şi fot. .cu acelaşi topor, a . aplicat victimelor : 
Elena josa şi Marid Ştiulea, lovituri pe corp, şi dacă ; 
rezultatul dorit de acuzat nu s’a îndeplinit, aceasta 
este, datorită unei împrejurări independente de voinţă 
lui, leziunile în urma ingrijirelor daté, vindicându-se.

Având în vedere că faptele de mai.sus, în . ce 
:priveşţe victima Gh. ; Ştiulea,,; întrunesc elementele 
.crimei de omor, prev. de, art. 279 C. Pen, iar in ce 
priveşte celelalte două victime, elementele tentativei 
de omor,, prev. şi ped. ,de art. . 279 comb. cu 65, 66 
Ç. Pen : / ....... . . .

Având în vedere că din interogatorul acuzatului 
luat inaintea Curţei, coroborat cu declaraţiile marto
rilor, rezultă că faptele de mai sus le-a săvărsit în 
urma provocărei din partea victimei, Gh. Ştiulea, prin 
cuvintele ci i le-a jadresat ş i  anume: ca victima 
curăţa cucuruzi ca să-şi facă haine de 3000 lei, căci 
tatăl său a fost om cuminte, nu ca tatăl acuzatului, 
care cuvinte dat fiind starea sa de mizerie, faptul că 
este infirm de o mâna, cum;şi faptul, constatat prin 
actele medicale.de la dosar, că nu se bucură de o 
deplină sănătate* au produs asupra sa o emoţiune 
puternică, care T a  făcut să execute in , mod subit 
faptele ; •■. ' ... . . . '. .

Că, asa dar a trebuit a i se face aplicaţia art. 
281 al. I. C. Pen. ;

i Având în vedere că în cea ce priveşte aplicarea 
pedepsei, conform art. 89, a urmat, şă se. ţine seamă 
de . toate; circumstanţele cari influenţează asupra gra
jdului de culpabilitate a acuzatului ; . 
v Având în vedere că. în favoarea acuzatului, de 
şi sunt circumstanţe uşorătoare c a : faptul că nu a 
mai fost condamnat, că a ; marturişit , faptul, că este 
infirm şi in stare de mizerie, ele însă sunt anihilate 
prin circumstanţele agravante; că a ridicat viaţa unui 
om tânăr şi că a săvârşit în acelaşi timp cu omorul 
şi două tentative de omor, din care cauza a trebuit 
se i se facă aplicaţia şi a art. 95, 96 C. Pen. ;

Curtea a mai ţinut seamă şi de timpul făcut de 
acuzat în prevenţie, socotindu-se, pe baza art. 94 c. 
p., nouă luni până astăzi ca împlinite din pedeapsă;

Considerând - că celelalte dispoziţii ale sentinţei 
sunt bazate pe textele de lege invocate, care au fost 
bine aplicate de Tribunal; în speţă Curtea pe baza 
art. .423 al III pr, pen.- le-a menţinut.
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Apelul păr|ei civile a fost respins ca înadmisi-, 
bil, pe baza art. 5 al ultim de pr. pen. 
ss. Ant. F eh er  ; ss. Cornel A xente

preşedinte. consilier.
ss. Th. Radulescu

. grefier.

O p i n i e  s e p a r a t ă
Subsemnatul difer de părerea majorităţii şi 

sunt pentru confirmarea în toiul a sentinţei Tribuna
lului, pentru considerajiunile de fapt şi de drept, 
cari urmează:

Premeditarea circumstanţă caracteristică a asa
sinatului, prin care aceasta infracţiune se deosebeşte 
de omucidere, constă, după cum doctrina şi unele 
leguiri o definesc, în faptul c ă : agentul, mai înainte 
de a porni asupra vie{ei unei persoane determinate, 
sau asupra acelei ce  se va găsi, sau se  va nemeri, 
ia în prealabil o deciziune, în «această privinţă;

. Premeditarea are două Clemente componente, 
caracteristice, liniştea sufletească a agentului, în 
timpul luărei deciziunei şi intervalul de timp ce se 
strecoară între luarea deciziunei şi săvârşirea actului.

Este evident că atunci când agentul, nu-şi are 
calmul său obişnuit, sau când voinţa sa este sub in
fluenta unei forje, care lucrează asupra ei, actul ex
tern săvârşit de agent, nu poate fi expresiunea fidelă 
a caracterului său ;

Când însă agentul, avându-şi calmul său, şi ne- 
influenfat de nimic, îşi manifestează voinja pentru 
sevărşirea actului, când aceasta voinja este persistentă 
şi hotărâtă, până la comiterea actului, acesta odată 
consumat, face să se întrevadă caracterul predomi
nant al agentului;

Trei circumstanţe aşa dar diferenţiază pe asasin 
de ucigaş: 1. Starea sufletească. 2. mobilul. 3. mo
dul de executare.

(Vezi Garraud Dr. Penal frances-AsasinatuI.) 
Odată stabilite aceste în drept, să examinăm şi ches
tiunea în fapt:

După cum rezultă din întreaga instrucţie urmată 
în cauză şi după cum însuşi acuzatul a recunoscut, 
atât la interogatorul luat înaintea Tribunalului, cât şi 
la acel luat înaintea Curtei de Apel, prin lovituri de 
topor, aplicate în cap victimei Gh. Stiulea, i*a pro
dus acestuia leziuni, cari au determinat de îndată, 
moartea victimei şi tot atunci şi cu acelaşi topor, prin 
lovituri aplicate asupra corpului pacientelor Maria 
Stiulea şi Elena Iosa le au determinat acestora le
ziuni corporale, care s’au vindecat în timp de 8 zile.

Îndată după comiterea faplelor de mai sus, 
acuzatul se duce la Postul de jandarmi, unde declară: 
c ă  a  sevărşit fap tu l după c e  şt a  fă cu t  planul sâ-i 
ucidă p e  tofi, întâm ple-se ori c e  s ’a r  întâmpla cu  
el, numai pentru c ă  fam ilia  s a  (a  acuzatului) s ă  
ajungă la m oştenirea m oşului seu  Stiulea.

C ă  ducându-se dimineaţa la c a s a  pacienţilor, 
a  întrebat p e  victima unde sunt: tatăl ş i  soţul ei, 
de o a rec e  voia, în scopu l arătat m ai sus, să -i 
ucidă p e  toţi.

Interogat la cabinetul dc instrucţie acuzatul declară:
J o i  dim ineaţă la  o rele  7 m’am hotărât s ă  om or  

p e  tofi din c a s a  pacienţilor, pentru c ă  copiii m ei s ă  
ajungă la m oştenirea moşului meu.

apoi:
Când am  auzit p e  victim ă (Gh.' Stiulea) c ă  o  

să-şi f a c ă  haine , de 3000 lei, de n ecaz, c ă  este  gaz-

duit în bunurile m oşului meu, Fam lovit, zicându-i 
voi numai mâncaţi' averea  moşului meu, dar copiii 
m ei vor răm âne stăpâni p e  avere.

apoi mai declară:
Cu 2  luni în urmă, mi-am rupt m ăna la m inele 

dela Anina ş i după acea s ta  ne-am dus la  vărul meu  
Gh. Stiulea  ( tatăl victimei) c a  să-i c e r  să  m ă ajute, 
de o a rec e  e l a  moştenit întreaga avere, aproape, 
dela bunic. E l în să  nu a  voit ş ă  ştie de mine ş i 
de copiii m ei ş i d e  atunci m’am gândit veşnic să-i 
om or p e  toţi c ă c i atunci averea  revenea la ai mai, 
singuri moştenitori. Mi-am pus planul în aplicare  
în ziua de 27 August 1925. In intenţia m ea  era  c ă  
să-i om or p e  tofi.

In timpul instrucţiei, acuzatul invocând o afec
ţiune mintală, Dl Jude Instructor dispune să fie in
ternat înlr’o clinică de alienaţi, pentrn a fi observat 
de medici.

. Din actul încheiat de medic, după o îndelun
gată observaţie zilnică, rezultă deplina responsabili
tate a numitului acuzat, pentru faptele săvărşite, însă 
prezintă o afectivitate pervertică, instinct de ordin 
criminologie.

Cu această ocazie, acuzatul declară medicului: 
c ă  a  săvârşit fa p te le  c e  i-se impută, că c i e  sărac , 
are  soţie  ş i copii, p e  cân d  văru l, său  a re  păm ânt şi 
nu a re  nici so ţie  nici cop ii ş i c ă  unchiul său Fa în
şe la t p e  tatăl său  (a  acuzatului) in chestia  păm ân
tului;

înaintea Tribunalului acuzatul face aceiaşi decla
raţie, ca şi la instrucţie, iar prin interogatorul luat 
înaintea Curtei, recunoscând faptul, că cu intenţie de 
a ucide a aplicat loviturile tuturor victimelor, revine 
asupra declaraţiei sale relativă la premeditare, susţi
nând că nu plănuise mai dinanfe, săvârşirea acestor 
fapte, ci le-a săvârşit, fiind provocat de victima Gh. 
Stiulea, prin cuvintele ce  i Ie-a adresat şi anume: c ă  
îş i va f a c e  o  p erech e  de haine de 3000 lei, c ă c i  
tatăl său  a  f o s t  un om  cuminte, nu ca  tatăl acu- 
salu lu i;

Este evident că ori ce fapt al omului trebue să 
aibă un mobil, care determina pe autor să-l săvâr
şească şi în primul loc acest mobil trebue să fie 
verosimil; In spejă acuzatul la toate interogatoarele 
luate, în afară de cel d’înaintea Curtei, arata că mo
bil, care l’a determinat la comiterea faptelor sale, 
voinţa sa, ca copiii sei să moşteniască averea, dela 
unchiul său;

Acest mobil este în primul loc verosimil, întru
cât corespunde unei stări de fapt, care face proba
bilă alegaţia acuzatului, că a urmărit aceasta ideie şi 
că ori numat această, l’a determinat să le comită;

Intr’ adevăr, instrucţia stabileşte ca pe urma de
functului Adam Josa, au rămas doi fii: Alexa, bunicul 
victimelor şi Pavel, tatăl acuzatului. Averea dela tatăl 
lor s’a împărţit între ei doi, în părţi egale, şi cel 
dintâi fiind harnic şi cumpătat şi-a păstrat şi chiar 
mărit averea, pe când al doilea beţiv şi leneş şi a 
perdut toată moştenirea, aşa că la moartea sa, sur
venită cu 2 ani în urma, nu a lăsat ca moştenire 
fiilor sei, (acuzatul şi un altul) nimic;

Acuzatul împovărat de nevoi, având nevastă şi 
copii, şi fiind şi infirm, în urma unui accident, ce  i 
s’a întâmplat la minele dela Anina, avea o situaţie 
materială mizerabilă, ceiace îl facea să recurgă adesea 
la vărul său, căruia îi cerea ajutor; Acesta, pe deo
parte nesatisfâcând cererile acuzatului, cum dânsul ar
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fi dorii, iar pe de alia parte traiul său îmbelşugat, a 
; provocat la acuzat invidia, care apoi l’a condus la 
conceperea şi prepararea planului, pus în aplicare, 
în August 1925;

Lipsii de orice verosimilitaie este însă mobilul, 
Invocat de acuzat înaintea Curţei, întrucât în primul 
Ioc nu este admisibil, ori cât de irascibilă şi impul
sivă ar fi o persoană, ca cuvintele ce i-au fost adre
sate de victima, să poată produce 6 asifel de tulbu
rare asupra sa, în cât să o determine le săvârşirea 
unor fapte aşa de grozave; ?

. Lipsa de verosimilitate* a mobilului invocat, o 
mai dovedeşte faptul: că acuzatul nu s’a mărginit a 
aplica lovituri, victimei, care a decedat şi care i-a 
adresat cuvintele menţionate, dar a aplicat lovituri, 
cli intenţie de a le ucide şi celorlalte 2 viciime, pe 
cari le-a urmărit şi cari nu*i adresase nici un cuvânt 
provocator;
, Dar mărturisirile aceste ale acuzatului sunt încă 
coroborate cu depunerile martorelor: Elena Josa şi 

‘ Maria Sliulea, ascultate de Tribunal şi care spun: 
C ând dcuzalut a  venit a c a s ă  la e le  era liniştit — 
după c e  a '  aplicat lovituri de topor victimei, ca re  a  
decedat, acuzatul a  spus câtră  aceste  m artore, înainte 
de a  le  lovi ş i p e  ele, c a  a  om oril p e  copilul G beorghe  
ş i  le  va ucide ş i  p e  ele , pentru c ă  toţi m ănâncă ave
rea  m oşului său, ca re  trebuie s ă  răm ână copiilor lui 
(a acuzatului). • ■ < •

' Aceasta mărturişire a acuzatului, făcută spontan 
şi nu ca un respuns la o întrebare pusă, nici făcută 
sub o influenţa oare care, nu este altă de cât strigă- 
tul'conştiinţei sale, care l’a împins să arate în mod 
sincer şi adevărat,-mobilul care l’a determinat să co
mită fapta sa grozavă. i *

Pe lângă verosimilitatea mobilului şi faptul că 
mărturisirile acuzatului arătate mai sus, sunt corobo
rate cu depunerile martorilor menţionaţi, prezintă şi 
garanţia, c ă  ele fiind făcute riu mult după comiterea 
faptului, represiniă purul adevăr, acuzatul neavând 
timpul, să-şi prepare o mărturisire,'în scopul unic al 

.apărărei sa le ; ;
Mărturisirea, făcută înaintea Tribunalului, unde 

pedeapsa oare cum îi sta atărnuată de asupra capu
lui, şi unde este exclusă cu desăvârşire orice între
buinţare de violenţe, în scop de a-1 determina să facă 
mărturisiri; contrare adevărului, declaraţia sa prin 

> care narează în mod amânuţit toate imprejurale fap
tului; nu poate de cât să reprezinte purul, adevăr;

Aşa dar numai acestă din urmă mărturisire a sa, 
făcută înaintea instanţei de judecată, coroborală cu 
constatarea materială a faptului săvârşit, ar fi sufi
ciente d e , sigur, pentru stabilirea asasinatului şi a ten
tativelor de asasinat, sevărşife de acuzat;

In ce priveşte mărturisirea acuzatului înaintea 
Curţei de Apel, pe lângă neverosimilitateâ mobilului 
invocat, mai are încă cusurul c ă : nu este cu nimic 
* ustificală revenirea sa cu privire la premeditarea fap

te lo r , comise de e l: >
Ea încă, mai fiind şi în contradicţie cu depune

rile martorilor şi cu celelalte elemente de fapt men
ţionate» nu poate fi considerată de cât ca neserioasă 
şi făurită ‘numai în unicul scop, de a-şi întocmi o apa- 
rare menită să-i reducă pedeapsa de 15 ani temniţa 

. grea, aplicată de Tribunal;
In ce priveşte motivele invocate de majoritate, 

.pentru a stabili lipsa premediţărei:
Pin faptul ca acuzatul nu a luat nici 6 măsură.

pentru ca să ascundă comiterea fa p tu l, ci dii-— 
singur s’a denunţat de îndată, nu se' poate deduce 
lipsa de premidetare şi este explicabil, întru cât după 
cum singur acuzatul a declarat, el nu cauta să-şi asi
gure impunitatea, dar numai voia să se sacrifice pe 

„el, în scopul unic ca copiii sei să moştenească averea;
Nici ne uciderea tuturor moştenitorilor nu este 

de asemenea o dovadă în sensul invocat de majori
tate, întru cât acuzatul a declarat şi a spus'o şi mar
torilor, că el voiă să. i ucidă , pe toţi; şi dacă nu a 
făcut’o, este că nu a, avut posibilitatea, intenţia insă 
nu i-a lipsit; , .

împrejurarea că acuzatul a plecat ne armat, în 
cazul când dânsul ar fi voit să comită faptul într’un 
loc nederteminat, argumentul ar avea natural o mare 
importanţa; în speţă însă nu— căci el a hotărîtsă— şi 
pne în aplicare planul, în casa victimelor, unde ca 
rudă venea adesea şi cunoştea bine situaţia localului;

Că. atare ştia bine, că va găsi acolo, instrumen
tul indispensabil la gospbdariele ţărăneşti toporul, 
care in acelaşi timp este şi> arma cea mai obişnuită, 
a locuitorilor de la ţară pentru comiterea acestor fel 
de fapte; , .

In privinţa faptulut că nu, ar fi avut timpul de 
reflecţie in care arătă; că cu 2 luni în urmă de la 
comiterea faptului, după accidentul ce i s’a întâmplat 
la Anina, el a conceput planul şi s’a holărit să omo
are pe toţi moştenitorii unchiului său, pentru a asi
gura moştenirea în favorea copiilor sei.

Este evident că 2 luni sunt mai mult de cât ceia 
ce ar fi fost necesar, pentru premiditarea faptului, 
pentru aceasta fiind suficient şi jumătate de oră, esen
ţialul este c ă : înaintea comiterei faptului, agentul; cu 
mintea sănătosă, şi în stare: calmă, să-şi- făurească 
planul şi să ia decisiunea; .

Din cele mai sus expuse rezultă in mod evident, că 
acestea întrunesc toate elementele constitutive al crime
lor de asasinat şi tentativă de asasinat, întru cât cu 
Intenţie de a ucide şi cu premiditare o omorit pe Gh. 
Sliulea şi a încercat să omoare pe celealte a victime.

Ca atare prima instanţă a calificat bine faptele 
şi a făcut p corecta aplicare a textelor de lege.

In ce priveşte măsurarea pedepsei, de şi sunt 
in favoarea acuzatului circumstanţe usurătoare; că nu 
a mai fost pedepsit şi că a mărturisit faptul, ele suni 
insă anihilate, prin circumstanţele agravante mai nu
meroase şi mai importante, c a : faptul că a ridicat 

: viţa unui om tânăr, după o premeditare îndelungată 
şi întru’un scop urit, că a cautat să asasineze, în 
acelaşi scop. două femei, cari circumstanţe dau o 
deosebită gravitate faptului şi denotă o mare doză 
de perversitate la acuzat, în consecinţa pedeapsa ap
licată de Tribunal o găsesc potrivită şi corespunză
toare gradului de culpabilitate a acuzatului.

Timişoara, la 31 Mai 1926-
Ernest Ceaur Aslan

- , , , .r. , .-.  . , , Consilier raporior

Nota. Există o anumită părere, că ma
terii» dreptului penal nu prezintă aceeaşi im- 
tanţă; nu e susceptibilă de prea multă interpre- ' 
tare juridică, este prea mult chestie de fapt, 
etc. ca acea civilă. Acesta poate fi motiv, că 
revistele de drept din Regat neglijează publi
carea sentinţelor penale. Nu împărtăşesc acea-

\
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.... .. părere« Penalul ca şi. civilul în aplicare ;
cât şi ca doctrină prezintă, socotesc, aceeaş im
portanţă. Ce priveşte Ardealul mai ales impor
tanţa devine şi mai mare în lipsa funcţionării 
aci a Curţilor cu Juri. Instanţele judecăto« 
reşti din această parte unită a ţării trebuesc 
să fie cu o deosebită luare aminte la darea 
hotărârilor penale, ele îndeplinind şi roiul 
foarte delicat al juriului în materie de crime 
de competinţa juraţilor; Trebuesc adică ma
gistraţii să îmbine textele rigide ca judecă
tori cu echitatea omenească, spre deosebire de 
restul ţării româneşti, unde se ştie că la ho- 

• târârile în materie de crime, sufletul juraţilor 
joacă un rol atât de mare.

Ar fi trebuit să publicăm şi sentinţa Tri
bunalului. Cum n’am căpătat*o ne mulţumim 
a publica numai pe aceea a Curţii de Apel 
Timişoara. Opinia separată ne scuteşte de 
unele observări asupra chestiunilor de aprecieri 
şi ce priveşte doctrina, trase din starea de 
fapt, cari in general sunt greu de formulat în 
lipsa dosarului pentru cine n’a luat parte 
la desbaterea procesului.

Ar rămâne de relevat în treacăt unele ne
potriviri procedurale, cari din eroare e — de pre
supus — că au scăpat Curţii atât la formularea 
dispozitivului cât şi în motivarea deciziei — iar 
riu sentinţei — pronunţate în speţă.

Curios e, că fiind vorba de anularea sen
tinţei Tribunalului, nu s’a făcut aplicarea art. 
423 al II pr. p. care spune doar hotărât că 
„dacă subsistă vreuna din cauzele de nulitate 
de fond stabilite în art. 385. care în urma 
apelului sau din oficiu trebue luată în consi
derare, Curtea anulează sentinţa etc“. Sentinţa 
Tribunalului a fost anulată pentru cauza de 
nulitate prev. de art. 385 pt. 1 b) pr. p. însă 
în baza art. 423 amintit. Fiind mai departe 
vorba de desfiinţarea sentinţei primei instanţe 
prin anulare şi Curtea pronunţând o nouă 
hotărâre în baza art. 418 combinat cu art. 
327 al; II litera a) pr. p. trebuia ca în dispozitiv: 
să se descrie oricât de pe scurt fapta sau 
faptele, pentru cari acuzatul a fost găsit vino
vat ; sau cel puţin Curtea să se refere la starea 
de fapt descrisă de Tribunal, dacă instanţa de 
apel ar fi găsit-o la fel — cu toată probaţiunea 
refăcută în parte înaintea sa. In această pri
vinţă art. 327 al. II lit. a) pr. p. din Ardeal 
aplicabil şi Curţilor de Apel conf. art. 418 
pr. p. spune hotărât: „In caz de condamnare 
a acuzatului dispozitivul sentinţei trebue să 
mai cuprindă: a) descrierea faptului pentru 
care instanţa l-a găsit vinovat, expunând cir
cumstanţele care servesc la caracterizarea Iui

şi ca bază la aplicarea textului ce prevede 
pedeapsa“.Poate fi o nedumerire pentru cel 
ce ar citi dispozitivul din decizia aceasta a 
Curţii — cari sunt textele penale calificative 
ale infracţiunilor constatate în sarcina acuza
tului şi care sunt textele în baza cărora s’a 
aplicat pedeapsa de către instanţă? Procedura 
penală Ardeleană în partea rămasă în vigo
are în faţa instanţelor de judecată, este foarte 
explicită şi precisă. Fiecare text trebueşte apli
cat sub pedeapsă de nulitate formală sau de 
fond, cari toate cad direct . sub controlul 
Casaţiei din acest punct de vedere.

Pentru ce apelul părţii civile a fost res
pins ca inadmisibil ? In motivare Curtea e 
drept, spune că s’a bazat pe dispoziţiile art.

; 5 al. ultim pr. p. Acest text nu putea fi apli
cat în apel, pentrucă se referă Ia dreptul vătă
matului de a se constitui ori nu parte civilă. 
Se aplică şi acum prin complectare cu art; 
63 şi 64 din pr. p. română — când partea îşi 
face plângerea înainte de judecata penală sau 
în faţa ei, căt priveşte daunele ce pretinde în 
faza cercetărilor. Nu are a fi luată în seamă 
de forurile penale când vătămatul şi-a valori
ficat odată dreptul la daune pe cale civilă.

. In acest caz hotărârea instanţei penale de 
/r/m//ere este inatacabilă, adică fără a mai fi 
putut vătămatul să facă acel recurs (desfiinţaţi 
la procurorul general. In speţă însă, Curtea 
avea de ţinut seamă de dreptul vătămatului 
la apel contra sentinţelor penale consfinţit prin 
ari, 383 al. 111 pt. 2  lit. a) pr; p. care spune: 
„apelul îl poate face vătămatul şi anume: 
a) contra sentinţei prin care acuzatul este recu
noscut vinovat, poate apela numai în ceeace 
priveşte pretenţiunea sa civilă şi cu condiţia 
ca să fi apelat şi unul dintre cei în drept a 
face apel în privinţa culpabilităţii sau măsu
rării pedepsei“. Ori unul dintre cei în drept, 
apărătorul acuzatului declarând apel contra 
sentinţei pentru cauza de nulitate de fond, 
conform art. 385 pt. 1, 2 şi 3 pr. p., acelaş 
drept de Sapei îl avea şi partea civilă, ce priveşte 
despăgubirile ce pretinde. Că Tribunalul a 
îndrumat pentru despăgubiri în speţă pe vătă
mat la calea civilă, foarte bine; dar se putea 
să i-le şi acorde, conf. art. 489 pr. p. Cred 
că Curtea putea respinge acest apel ca ne
fondat, în nici un caz ca inadmisibil, dealtfel 
faţă de menţinerea celorlalte dispoziţiu’ni con
form art. 423 al. III pr. p., motivarea conf. 
art. 5 pr. p. era inutilă, rezultatul fiind acelaş. 

* Ca încheere ar mai rămâne poate o 
uşoară observare ce priveşte motivarea apli
cării pedepsei de 5 ani temniţă grea,' faţă de
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atâtea texte de lege: 279, 281 al. I, 65, 66,
 ̂95, 96 c. p. De ce art. 99 c. p. ce regulează 
pedeapsa cumulului de crime n’a fost aplicat?

, E uşor de priceput că făcândurse în cauză 
aplicarea art. 66 c. p., care dă putinţă jude- 

. cătorilor să aprecieze cuantumul pedepsei fără 
aplicarea art 91 sau 92 c. p .; acest text 
totuşi referindu-sâ numai la tentativa dublă de 
omor şi alături de crima de omor principală 

• contra victimei Gh. Stiulea din speţa; mai 
ţinând seamă că circumstanţele atenuante 
fiind anihilate •— cum zice Curtea — de cele 
agravante, etc., sentinţa apare cam nemoli- 
vată din acest punct de vedere, cât şi faţă 

. de aplicarea textelor dela cumul care indică apli- 
; carea pedepsei prevăzută pentru cea mai gravă 
din infracţiunii

Codul penal francez .şi român prevăd 
maximum pedepsei de omor când a fost să
vârşit odată cu alte crime. Codul penal ma
ghiar e mai blând, căci art. 281 dă putinţă 
judecătorilor să coboare mult pedeapsa în 
crimele pasionale. Atâta numai că instanţa tre
buia socot să motiveze punctul acesta de vedere 
atât starea de suflet ca pricină a emoţiei pu
ternice în care se afla acuzatul când a ucis, 
cât şi spontaneitatea acţiunii criminale în legă
tură cadzală cu aceasta. V.M .D .
iTmiiiTirn7u?îTnrnvTOTrimT7in\rTnTrrnYmrnrnTiymnmm

REZUMATE PE JURISPRUDENŢE

.S tabilite de instanţele ju decăto/eşti din A rdeal >
. ş i  înalta Curte de C asaţie  

Curfl « ie  A p e l
Statul rom ân p oate  f i  chem at in ju decată  înain

tea  oricărei autorităţi judecătoreşti din ţară. Art. 25
■ pr. c. ard. Asupra motivului de revizuire bazându*se 
pe faptul că instanţele de fond înaintea cărora a fost 
ridicată excepţia de încompetinţă n’a ţinut seama de

, astfel de, opunere peremptorică şi deci au călcat dis- 
poziţiunile art. 180, al. 3 pr. c., de oarece scoţând 
din cauză pe pârâta I, ’ ce  nu a fost inâcţionată decât 
pentru a trage'pe pârâtul listatul, în judecata locului 
acestei regule de pr. civ. apar ca fiind călcate.

Având în vedere cererea de revizuire întemeiată 
pe motivul arătat mai sus. Considerând că ce priveşte 
competenta, pr. civ., în vigoare în Ardeal prin art. 
19, 22, 23, 24, 29, 31, 35, 36, 39, 42, 43 ca şi doc
trina în general în aceasta materie recunoaşte trei 
feluri de competinţe: generală, specială şi exclusivă.

Considerând că ce priveşte competinţa Statului 
"în speţă este aceia1 indicată de art. 23 pr. c., este o
- competinţă generală determinată de sediul autorităţii 

care este chemată a le reprezenta în procesul res-
■ pectiv în sensul că Statul se poate judeca înaintea ori

cărei instanţe de pe teritoriul său reprezentat fiinid 
de acel Ministru de departamentul căruia se ţine

• obiectul procesului. ! '
-  > j « ^yând în vedere Că îiţ conformitate cu dispo

ziţiile art. 52 prj c.,‘ revizuirea ' are Ioc numai când 
legea stabileşte1 o competintă exclusivă,' cum ar îl :

• în materie de situaţia imobilelor, fideicomis, succe
siune etc. (art. 39, 42,: 43 etc. pn civ.) ,'ceace nu e 
cazul. Curtea a respins. (Curtea d e  * Apel, Cluj, S. I. 
N. C. 2004/925.)

: • , f : • > .-;i i i  ■ i i  - ' i i .  * <■ :!■ » i V.fS-fi.:-

• * * ‘ Legitimă apărare; Art. 79 C. A. Ard. elem ente.
Camera deliberând asupra opoziţiei de faţă a Procu
rorului general. " !1 * i;

' Având în vedere.că'prin1 ordonanţa mâi sus men
ţionată, D-l Judecător 1 dew Instrucţie, de acord cu 
concluziunile D-Iui Prim-Procuror, declară că nu este 
caz de urmărire, în' contra lui Ioan Lungu; major, 
domiciliat în Remetea, pus sub inculpare prin 'rechi
zitorul introductiv al Parchetului; No. 53 923, pentru 
faptul prev. şi ped. de art. 279. comb.; cu 281 al e. 
C. Pen: ■ -* ,!. ' ■

Având în vedere ca scoaterea de sub urmărire, 
D-l Jude-Instructor o bazează pe disp. art. 79 C- Pen; 
constatând c ă : din complexul actelor de instrucţie, 
rezultă că acuzatul, cu ocaziunea comitere! faptului 
ce i se imputa, era în stare de legitimă apărare;

Având în vedere motivele invocate, prin cererea 
de opoziţie, desvoltate şi oral, de reprezentantul 
Ministeriul Public, c ă : ‘ 1 '

1. In speţă legitima apărare nu ar fi cu nimic
dovedită, în afară de afirmaţia inculpatului-, că deci 
în cazul cel mai bun, ea ar fi presumată şi nu 
dovedită; !

2. Chiar de ar fi dovedită, incă nu era cazul 
pentru a-1 declara scos de sub urmărire pe inculpat;

Având în vedere că art 79 din codul-Penal, 
exclude imputabilifatea infrneţiunei, în caz de legi
timă apărare;

■ Că prin legitimă apărare se înţelege: apărarea 
necesară, pentru înlăturarea unui atac ameninţător, 
nedrept şi direct, îndreptat în contra persoanei, sau 
averei, celui atacat, sau în contra averei, sau per- 

‘ soanei altuia;
Că tot ca atare, se socoteşte şi apărarea care 

depăşeşte limitele legitimei apărări, executată* de 
frică, spaimă, sau din cauza tulburărei şi că atare 
nu se pedepseşte; ■ ' : ' ’

v  1 Că în ceia ce priveşte dovada, în materie penală, 
presumţiunile simple, sau mai bine zis indiciile, au o 
mare importanţă, dat fiind faptul câ, in genere faptele 
delictoase se comit nu în prezenţa altor persoane, 
care ar putea servi la nevoie ca martori, ci cele de 
mai multe ori intre agent şi victimă, de unde nece
sitatea de a recurge la presumpjiuni ; M -"f"

Că în ce priveşte indiciile, ele trebuesc că fie 
■ iritr-o conexitate directă şi clară, cu persoanele şi 
faptul comis de acestea;

' Că a cere pe lângă pfesumţiuni şi alte dovezi 
desăvârşite, cum dex: dovada cu martori, pentru, a 
stabili legitima apărare, ar însemna în cele mai dese 
cazuri, a cere un lucru impdsibil şi deci a fâc^ cu 

^totul iluzorie aplicaţia art. 79 C . P en .; ’ 
t: Cu acest lucru ar fi şi contrar intenţiei Ieguitd-
rului, care prin acel articol şi în limitele lui, a sta
bilit dreptul persoanei atacate, să se apere singură, 
respingând prin violenţă un atac de violenţă, îndreptat 
în contra sa, ori de câte ori Societatea'organizată şi 
care are şi îndatorirea să o protejeze,, nu poate să-şi 
îndeplinească aceasta .obligaţiune a sa :

Că odată ce din indiciile adunate, instanţa de
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trimitere constată existenta legitimei apărări, şi intru 
cât .aceasta .ridică faptului imputabilitatea infracjiunei 
şi prin. urmare ridică, faptului caracterul penal, este 
datoare a găsi c ă : nu este loc la o. urmărire, care 
«u poate exista decât pentru faptele penale;

Având în vedere, că în speţă, din actele de in
strucţie dresate în cauză, rezultă în mod cert, că : 
in noaptea ,de d l  Septemvrie 1925, pe la orele 11, 

Jocuitorul. loan;Lungu, din comuna Remetea, prin lo
vituri cu o furcă, aplicate în cap, locuitorului Iosif 
Recheşan, din;, aceiaşi comună, pe când» acesta se afla 
lângă poarta .casei cqlui d’întâi, i-a cauzat leziuni, 
cari, după puţin timp au provocat moartea pacientului.

Având în, vedere că inculpatul/ fiind interogat, 
atât la, primele' cercetări, cât şi la instrucţie a decla
rat că : v ;
, î In noaptea comiterei acestui fapt, a fost deşteptat 
din somn de mama sa, în vârstă de 75 ani, ca să 

. iasă afară» în curte, să vadă ce  este, de latră câinii.
Că eşind afară şi ducându-se spre gardul dela 

.grădină, şi neauzind pe nimeni, s ’a reîntors în casă.
Că auzind însă din noi câinii lătrând, a eşit iarăşi 

afară,, şi ducându-se, până la uşă grădinei, unde vă
zând o umbră, a pus mâna pe o furcă de fier, ce era 
proptită de acea uşă, apoi a întrebat cine este, la 
care vorbe nu i s’a respuns nimic. ■. »

Apropiindu-se atunci de umbră, a văzut că era 
\un om, care se pregătea să’l lovească, cu o bâtă ce 

o avea în mână, atunci Ioan Lupu l’a lovit în cap de 
patru ori cu furca, pe necunoscut, până când l’a do
borât la pământ. .

Că îndată după săvârşirea acestui fapt, s’a dus 
să anunţe pe vecini săi ioan Becke şi Ioan Trăilă şi 
revenind cu aceştia la faţa locului, la lumaina unei 
lămpi, au recunoscut în cel lovit, pe Iosif Recheşan. 
Că după aceasta constatare, Lupu a anunţat străjerii 
Primăriei şi pe Jandarmi, după care Iosif Recheşan 
fiind transportat în casa lui Lupu, încetează din viaţă 

, după scurtă vreme.
Mama Iui Lupu, interogaiă, confirmă cele de

clarate de, fiul său, cu privire la faptul că în acea 
noapte»auzind cânii , lătrând l’a sculat din somn pe 
acesta ca să iasă afară, să vadă ce este, însă asupra 
faptului petrecut mai tărziu, declară c ă : fiind în casă 
şi ca femeie în vrâstă nu a auzit ce ş ’a întâmplat 

, afară.
. .Martorii Beche şi Trăilă, confirmă cele decla
rate de Lupu, cu privire la înştiinţarea lor, de către 
acesta şi, Ia constatarea , făcută împreună cu el, la 
faţa, locului. ■ , i ,

Soţia victimei, interogată declară: că în ziua 
comiteri faptujui, soţul său venind băut acasă şi în
trucât când acesta se îmbaia, era, rău şi o maltrata, 
a fugit la vecinul său Blidariu,, de unde j s’a întors 
spre seară acasă, pentru a mulge vaca, după care, 
tot de frica soţului său, ş ’a reîntors la vecinul său 
Blidariu, unde a dormit noaptea.

, Că nu ştie să fi fost vre-o ură între soţul, său 
şi Ion Lungu, şi că din contră ei au trăit în pace; că 
prin sat însă se vorbea că : soţul său ar fi avut relaţii 
intime, cu mama lui Ion Lupu. ( ;
, . .. Având în vedere că din procesul verbal, dresat 

ide jandarmi la faţa locului, se constată că victima a 
fost găsită .în nesimţire, în grădină casei lui ion,Lupu, 
lângă nişte pae, la: o .distanţă de 31 paşi de casă, în 
Jurul său fiind mult sânge, iar la o distanţă de 4 paşi 
de el, o bucată de lemn, în formă de par. t ; \

Având în vedere că  aceste fiind singurele con
statări, ce  au putut fi obţinute, urmează â şe examina 

, unele fapte, cari constituind indicii, pot permite veri
ficarea declaraţiei lui Ion Lupu. ;

Având în vedere că în primul loc constatarea 
prezenţei victimei, la o oră înaintată din noapte/ Ia 
poarta grădinei lui Lupu, arată intenţia celui» d’întâi, 

* de a pătrunde în proprietatea celui de al doilea; dat 
fiind că. aceasta s ’a întâmplat la o .oră înaintată din 
noapte, făta vreun motiv binecuvântat şi dat fiind şi 
faptul că victima eră un om rău şi bătăuş, există pre- 
sumjia puternică, că nu venise cu o bună intenţie, fie 
în ce priveşte persoană, fie averea lui Ion Lupu. > 

Având în vedere ca versiunea relativ la relaţiile 
ce ar fi existat, între victima şi mama lui Ioan Lungu* 
pe lângă că nu este cu nimic dovedită* dar pate şi 
cu totul neverosimilă, dat fiind Vrâsta înaintată a 
numiţilor şi dat fiind şi faptul că în acest caz, evi
dent mama hu şi-ar fi trimis fiul,: la lătratul cânelui 
să vadă ce este. ■

Aşa fiind, din elementele de mai sus se poate 
trage Concluzia că Ioan Lungu, putea cu drept cuvânt 
din simplul fapt al prezenţei victimei, la o oră aşa 
înaintată din noapte, la poartă grădinei sale, departe 
de 31 de 31 paşi de casă, să aibă temere fondată 
cu aceasta plănuia un atac material în contra per
soanei sau averei sale şi deci să se considere în 
stare de legitimă apărare. ,

Având în vedere că pe lângă elementele de 
mai sus, se mai adauge încă, constatarea făcută de 
jandarmi la faţa locului, că în apropiere de 4 paşi 
de victimă, .s’a găsit »o bâtă, fap t. care face şi mai 
verosimilă declaraţia Iui Ioan Lungu, cu privireda atacul 
îndreptat de victimă, în contra sa şi pe baza căruia 
incontestabil, ca Ioan Lungu se putea considera, cu 
un cuvânt mai mult, în stare de legitimă apărare.

Având în vedere că în contra lui Ioan Lungu, cu 
privire la faptul comis, nu s’a stabilit nici un indiciu, 
care să permită a se presupune că faptul comis, ar 
putea avea alt motiv, decât cel arătat mai sus;

Că din contră, din instrucţie rezultă că între 
victimă şi el nu era nici o duşmănie ci trăiau în 
bune relaţii;

Că aşa fiind, pentru motivele mai sus expuse, 
opoziţia de faţă găsindu-se neîntemeiată,' urmează a 
se respinge, confirmându-se ordonanţa dată de Dl 
Jude-Instructor;

. Pentru aceste considerente redactate de Dl 
Consilier Ceâur-Aslan respine, opoziţia. (C am era de 
punere sub acuzare Curtea de Apel, • Timişoara, 
D ecizia dela 5 Iunie 1926.) ... ■ ,

♦ • •
S e  poate  c e r e  corectarea  sentinjei, tn c e  pri

veşte chelluelile de judecată , p e ; considerafiunea c ă  
o  instanja, numai din eroare, a  o m is ,a  ş e  pronunţa 
asupra cheltuelilor efective c e  le-d avut, acordân d  
numai o  miuimâ parte din chelluelile avute ? Soluţie 
negativăi Conform art. 407 pr. civ. erorile evidente 

, de nume, numeri, de comp!.» şi- altele, strecurate în 
j sentinţă, le corijează judecătoria care, cercetând con
stată existenţa lor. .■ .>

Că, în speţă, după/ ce; se constată că cvantumul 
cheltuelilor s’au stabilit în sarcina -reclamantei potri
vit art. 508 pr. civ.. deci în cauză nu poate fi. vorba 
de o eroare din acelea prevăzute de art. 407. pr. civ. 
şi că în contra ştabilirei acestor cheltueli prin sen-
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linţă, în ce priveşte cvaniumul acestora, partea avea 
deschisă calea apelului de care nu a uzat, aşa că 
incheerea primei instanţe prin care s’a respins cere
rea de corectare a sentinţei, făcută de chematul în 
garanţie, Curtea a trebuit să constate în drept că a 
fost legitimată şi deci a trebuit să o confirme. (C , z/e 
Apel, Târgul-Mureş. D ec. N ; C . I. 1609! 14/924.) ,

< . v ' *  •  •  . , , » \

C are parte p oa te  f i  obligată la darea de com pt. ? 
Art. 130, al. 2  pr. ciu. Din cuprinsul art. 130, al. 2 
pr. civ., rezultă neîndoios, că ataşarea sau înaintarea 
comptlui de către partea reclamantă este facultativă 
iar nu obligatorie pentru reclamant, şi în orice caz 
condiţionată de nedepunerea contului de către pârât.
. Că în. spe{ă, deşi reclamantul,- în drept* nu putea 
ai obligat la înaintarea coruptului; totuşi întrucât prin 
sc{iunea ce  face, arată precis că pârâtul a primit 
puma de 50.000 lei, pentru cumpărare pe profit şi 
aierdere comună de cereale, şi întrucât, prin aceiaşi 
tcjiune,. reclamantul afirmă că pârâtul nu*a întrebuin- 

fat această sumă în scopul âus arătat, că ceva mai 
mult n’a cumpărat nimic şi pretinde ca pârâtul să-şi 
înainteze contul său în caz contrar să-i restitue suma. 
Curtea din înaintarea actiunei şi din cuprinsul ei lă
murit a trebuit să constate că reclamantul, prin chiar 
acţiunea sa şi-a produs comptul său, satisfăcând ast
fel dispozifiunile articolului 130, a l.2  pr. civ. (Curtea 
de Apel, Târgul-Mureş. Inch. N o. C. 1.152! 10 1923.)

H otărâre cu execuţie provizorie. In c e  condi- 
fiuni s e  poate  c e r e  suspendarea execuţii prouizorii. 
Art. 509 ş i A09, 418 ş i 417 pr. cio. Trans. Recla
mantul pe baza art. 409 şi 509 pr. civ. a cerut în
tregirea sentinţei pronunţată de această Curte în 
contra debitoarei sale Direcţiunea generală a Cfr. 
prin declararea acelei sentinţe de executare fără con
siderare la o eventuală cerere de revizuire.

In drept. Dispozitiunile art. 509 p. c., după care 
atunci când instanţa de apel confirma sentinţa primei 
instan{e, declara deciziunea sa de obligatorie provizoriu, 
indiferent de calea recursului ce s’ar face, nu este impera
tivă, deoarece acest articol în ultimul său aliniat pre
vede că între alte dispozi{iuni trebuesc aplicate co
respunzător şi paragr. 415—417 pr. civ. şi că după 
art. 417, dacă debitorul arată imediat şi în mod te
meinic că din executarea sentinţei s’ar naşte o daună 
ce nu ar putea îi reparată prin restituirea sentinţei 
executabile, ea se suspendă cu condijiunea ca cere- 

, rea de suspendare să se facă înaintea desbaterei 
orale premergătoare sentinţei.

 ̂ Prin urmare în speţă, deşi debitoarea nu a fă
cut înainte de pronunţarea deciziunei Curţii cererea 
de suspendare a execu{iunei ei provizorie, iar recla
mantul nu a cerut nici el această suspendare anterior 
pronunţărei deciziunei, debitoarea este şi azi în termen 
de a face, astfel că cererea sa de suspendare a exe- 
cu{iunei provizorii a deciziunei pronunţate este admi
sibilă în principiu.

De asemenea, constatându-se de către instanţă 
că din executarea sentinţei ar naşte pentru debitoare 
daune, cererea reclamantului urmează a fi respinsă. 
(C. A. Cluj, dec. N o. C. 1859 din 21 O ctom brie 1925.)

, Curtea de Casaţie
Competinţa instanţelor de judecată în procesele 

privitoare pe Stat. Compeiinţa în cazul quasidelictelor 
şi in cele ordinare. Par. 23 şi 37 pr. c. pentru Ardeal

şi ordonanţă N r .26009^—922 m inieru lu i de justiţie, 
direcţia Cluj. ' Paragraful 23 pr, civ. ungară fixând 
competinţa generală a instanţelor de judecată în ce 
priveşte Statul arată că, el are a se cita ia sediul 
autorita|ii: care este chemată o-l reprezenta în prbces.

Acest sediu în ce priveşte teritoriile din Ardeal, 
a fost -stabilit, prin -ordonanţa Mr. 26.000 din 1922 
la Cluj. ■"! ; 1 oii-v.şO

Dacă art. 37* fixează o compelii-Jă specială în 
icazul de quasi-delicte, determinând compeiinţa in
stanţelor locului unde faptul generator-de daune s’a 
petrecut şi dacă această1 compeiinţa specială se 
aplică, în lipsă de• dispoziţie contra rie şi Statului în 
materie de quasi-delicte, - în speţă nu poate fi vorba 
de aplicarea acestei dispoziţiuni, ■ întrucât-instanţa de 
fond constată şi este 'neîndoios că  pretenţiunile re
curentului nu decurg dintr’un quasi delict,:: căci nu 
se cere daune, ci'restituirea unor laxe percepute în 
plus, astfel că, hu poale fi vorba de aplicarea regu- 
lelor speciale d« la quasi delicte nici în ; privinţa 

'rcgulelor de procedură aplicabile, cî^de'cele deter
minate de parogr. 23, 8' căror aplîcatiune Curtea de 
fond a făcut o. (Cas. 1. 282 din l5  !anuirie 1926.)

Opoziţia procurorului general conf. art. 137pr.p . 
rom. Cum se.introduce. Avâ«d-în> vedere că prin de
cizia Nr. 50—926, a Cam<îrei de punere sub acuzare 
q Curţii de Apel Cluj, s ’a* respins ca inadmisibilă 
opoziţia făculă de procurorul general al «celei Curţi 
în contra ordonanţei definitive ifr. 6—926; a judecă
torului de inslrucjie dela cabinetul 11 d e :ipe lângă 
Tribunalul Cluj. . i . > ■

Că, pentru a decide astfel Camera motivează 
că opoziţia nu a ' W4  d-clarttfă la Cameră,i ci numai 
i*s,a încuhoşlii'ţat de către procurorul general prin 
adresa nr. 432—926, că « fost : noh’icată prevenitului 
cerând a fi pusă în curs de judecată;

Că, în contra deciziunei de mai sus, procu 
rorul general de pe lângă Gurtea de Apel din Cluj, 
a declarai recursul de fată, susţinând că pria solu- 
ţiunea dală s'n violat art.' 137 pr. p. r. aplicabil la 
acea dală şi în Ardeal; ’  ̂ - ' • , . .

i * Având în vedere, că, potrivii ort. 137 pr. penală 
Ministerul Public poalei în toate cazurile, să formeze 
opozitiune în contra ordonanţelor judecătorului dc 
instrucţiune; ■ '<

Că în ce priveşte termenul şi forma în care 
opozijiunea urmează a. fi făcută, tex!ul prescrie-că 
procurorul o ,va adresa Camerii de acuzajiune în trei 
zile socotite, dela dala când s ’a dat ordonanţa; v.

Având în vrdere că posterior acestor dispozi- 
fiuni textul citat în aliniatul 10 seocu p ă şl de drep 
tul de opozitiune acordat procurorului general al 
Curţii de Apel, pe care nur îl subordonează vreun*i 
formsliiăţi sau termen, ci numai obligaţiunei ca opo- 
zitiunea să fie notificată în ; cc le ; 20 zile-ce vor> urma 
după darea ordonaiiţ<4 judecătorului de instrucţiune;

■ Că din întregul conjinut al articolului 137-re
zultă că dispozijiunile cuprinse în prima parte'-refe- 
ritoare la termenul şi forma în care so pot introduce 
opozi|iunile nu sunt generale, ci aplicabile * numai îii 
cazul în care ele se * introduc de Ministerul Public 
de pe lângă prima instanţă; ■

Că opozifiunea făcută- de procurorul general al 
Curţii de Apei, nu este supusă formalitate! deda- 
rărei la grefă, ci numai obligaţiunei de a fi notifi
cată prevenitului, pentruca acesta se IaicuROşttntă
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că ordonanţa este'atacată în termenul fixat de lege, 
şi opozi(iunea trebuie a fi: considerată ca formată 
prin această notificare; <■-î - •>> •■{'

Având în vedere că această interpretare este 
confirmată şi de ari. 198 pr. penală care declară 
nule apelurile dacă sunt făcute Ia grefa Tribunalului, 
afară de cazul prevăzut de art. 200 care se ocupă 
tocmai de apelul procurorului general;

Având în vedere că în>spefă este stabilit că în 
termenul , acordat de lege, ; procurorul general al 

: Curfii de Apel din Cluj; a notificat prevenitului opo- 
zitiunea sa în . contra ordonanţei judecătorului de 
instrucţiune, iar în urmă prin > adresa nr. 4 3 2 -9 2 6 ,

■ « înaintat Camerii de punere sub acuzai-e dosarul 
c*uzei: împreună cu dovada, primire! de prevenit a 
tiolificărei opozifiunei cerând a fi > pusă. în curs de 
Judecată; . ■ •• . -

<>■- Că, Ministerul Public al Curjii de Apel, pro 
cedând astfel s’a conformat cerinţelor legej, a şa ’ca, 
numai prin violarea şi greşită interpretarea dispozi- 
(iunilor art, 137 pr. penală Camera dmAcuzarea a 
putut:respinge ca'inadmisibilă opoziţi"; 1 

. I Că, deci, recursul declarat de Procurorul Ge
neral al Curţii de Apel Cluj, fiind întemeiat, urmează 
a fi admis şi a se casa cUciziunea Nr. 50 din 20 
Februarie .1926, a. camerii . de acuzare a acelei Curji. 
(CasQţia II, Dec. Nr. 1322—926.) . 1 -

i, ,■ > ; ,-\ .<■
> ■ Jurământ litis decizoriu. Lăsarea lui la  aprecierea 
instanţei. Par. 371 pr. c. unga-ă. Potrivit peragr. 371 
pr. civ*: ungară, după ce judecătoria ascultă ambele 
T'ărjt, iar după ascultare decide care d i n t r e e l e ,
► ă fie admisă a şi confirma d pozi(ia sa cu jurământ. 
De aici rezulta că, instanţa de fond are facultatea 
că, după aprecierea sa, să dea jurământ fie pârâtu
lui, fie reclamantului. Aprecierea sa neputând fi 
controlată de înalta Curie, urmează că împrejurarea 
că în speţă a dat jurământ numai pârâtului şi pe 
temeiul acestei probe legale â respins acţiunea pro
prietarului, nu poale atrage pentru acest motiv casa
rea holăiârei date. (Cas. I, dec. 469 din 22 Ianuarie 
1926. Respins recursul făcut de Adolt Kle n în proces 
cu Adalbert SchwaUz. Preş. Mandicevschi, consilier.)

. . . . .  • • • ■ ■ ■
!- Procedura pentru atacarea legitimaţiei copiilor. 
Deces ai soţului produs anterior epocii în care se aplică 
presuthpţianea legitimităţii copilului din art. 138 c. civ. 
austriac. Stabi irea judecătorească a decesului posterior 
inse ierii copilului în registrele stărei civile' Procedura 
de urmat pentru obţinerea corectării acelor registre. Dacă 
ulterior înscierii ;.unui copil în iregistrele de store 
civilă s’a stabilit definitiv pe cale judecă'orească că 
moartea soţului s’a produs anterior epocii în care 
este a se aplica prescriptiunea legitimaţiei prevăzute 
prin art. 138; cod. civ. austriac, — în atare, caz con
secinţa unei asemenea stabiliri implicând o schimbară 

: a stării de drept a copi'ulu| trecută î i  registrele de 
stare civile, —- această schimbare nu poate fi con
statată, şi efectuată pe, calea administrativă indicată 
prin ari. 18 legea XXXVI din 1904, ci înnainlea jus- 
lifiei prin procedura ,;atacarii legitimaţiei copiilor 

•prevăzute prin.Titlul XII, pr.civ, austriacă. (Cas. /. 
dec. 382 din 19 Ianuarie ,1926.) i

-i. . ‘ Porţiune legitimă. Prescrierea dr ptului de a cere 
întregirea porţiunii legitime. D ata de când curge preş• 
crier,ea. (Art. 051 şi 1487: C. civ. adsfriac^. Termenul

: de 3 eni prevăzut de ari. 1487 cod. civ. austriac, 
pentru presciptiunea dreptului de a cere întregirea 
porfiunei legitime curge din momentul când descen
denţii au putut cere valorificarea acestui drept. Acest 

• moment, — când nu e vorba de dona(iuni despre 
cari descendenţii să fi putut luă’ cunoştinţă numai 
posterior morfii acestuia, după cum rezultă şi din ari. 
cod. civ. auslriac. (Cas. /., dec. 1027 din 8 Febrâarie 
1926).

.... ; . .• • •.  ..., .v
Responzabilitatra cărăuşului pentru mărfurile pri

mite spre transportarea. Revalabllitatea excluderii res
ponsabilităţii. (424 şi 425 Cod. corn. Tr.) Căile Fe
rate nu poi exclude responsabilitatea lor ’ relativă al 
de*păgubiripentru pierderea sau deteriorarea mărfurilor 
prin contractul de transport: o astfel de sfipula{iune 

'fiind contrsră textului categoric al ari. 424 C. corn. 
>esle nulă. : ' ‘ * ’ *

Nu scapă de respundere, deşi marfa a avui in- 
soţilor, dacă pierderea, sau distrugerea ei nu s’a pro
dus din-vina însoţitorului. Ari. 625; pet 6 C. com.

In s'pejă CFR primind pentru transport im' v’ * 
gon de marfă, a impus expeditorului să declare că 
nu, v i aven nici o prelenziune fe|ă de el îh caz de 
pierdere sau deteriorare ce ar interveni în decurstil 
transportului. In urma unei ciocniri de'trenuri vago
nul în care erau încărcate mărfurile, a fost distrus 
împreună cu o parte din mărfuri iar altă parte a fost 
furată. Ciocnirea nu s’a produs din vina inso(Uorului 
şi nici nu o putut fi evitată de acesta.

înalta Curte a stabilit .dreptul la despăgubiri a 
expeditorului declarând ne validă sfipubjiunea prin 
care CFR excludeau responzabilitate. (Decizia No. 
446 din 4 Mai 1926 Cas. S. IU.)

Cerere de rcvizhme Schimbare de acţiune art. 411 
In. C. Reclamantele se plâng în cererea lor de re- 
viziune că, Curtea de Apd prin violarea normelor 
de drept formal a respins cererea lor înaintată numai 
în decurgerea apelului conform căreia în caz că nu 
s ’ar admite fopunea lor îa întregime, alunei sa fie 
obligată intimata Ioana Chincea ca să I e . solvească 
lor atât valoarea materialului folosit cât şi spesele 
obvenite cu dădirea casei. . ...

Plângerile reclam înlelor nu au b;iză legală.
Având în vedere că, reclamantele „cu cererile 

lor mii sus aminlile, şi conform molivărei sentinţei 
de apel, de aceia au fost respinse, fiindcă cererile 
acestea, înainlându-se numai în decurgerea apelului, 
au fost din partea forului apelativ că schimbarea 
nefiunei considerate iar, acţiunea în decurgerea ape
lului nu poale fi schimbată nici cu consimţământul 
.parfei adversare: paragraful 494 din proc. civ.

In procesul prezent întrebarea decisivă este că
Considerând că, în sensul procedurei civile 

schimbarea ectiunei numai alunei poate subversa, 
dacă reclamantul după predere« acţiunei sale, şi 
după ce şi intim aiul şi a asumat procesul îşi schimbă 
ori dreptul său inac{ionst, ori peiitul acţiunei sale, 
(paragraful 188 din proc. civ.)

, Oare în acţiunea originală prin cores’a c  ruţ ad
judecarea dreptului de proprietate asupra ’mobitelor 
din litigiu că în plus, cuprinde sau nu ş* minusul, 
adică cererea pentru adjudecarea investiţilor făcute 
asupra acestor imobile.

: Considerând că, schimbat este dreptul inactio-
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,n«ti adică schimbată este. acfiunea alunei dacă în 
contra acelei sentinţe prin care s’a admis judecarea 
noului drept, adică1 acţiune! schimbate, cu succes 
s ’ar putea ridica excepţiunea lucrului judecat (parag
raful 411 din proc).

Fiindcă  în acest caz e evident şi clar, că drep
tul original inneţionat, dar nejiidocal, este identic cu 
cel din nou înaintat, adică schimbat şi judecat, fiind 
deci aceste drep'uri identice în , consecinţă nici 
schimbarea acţiunei nu poate subversa. ;

Ori în cazul prezent reclamantele.prin acţiunea 
lor au cerut la instanţa primă adjudecarea dreptului 
de proprietate; iar în de curgerea apelului a contrazis 
uu cerut judecarea contra valorilor materialului în-; 
vâslit. Presupunând acuma că forul apelativ nu numai 
că ar ti admis, dar ar fi si adjudecat cererea ultimă 
a reclamanţilor din punctul de vedere al lucrului 
judecat se poate oare cu succes susţine, că, adju
decarea dreptului de proprietate c identic cu adju
decarea contravalorilor materialului investit? In caz 
că  răspunsul ar fi pozitiv acţiunea nu e  schimbată 
iar în caz că aceasta va fi negativ acţiunea e 
schimbată.

Ori răspunsul corect nu poate fi altcum de cât 
negativ, deoarece dreptul la desdâunare, ca drept 
obllgaţional şi relativ, nu e şi nu poale fi identic 
cu dreptul 'd e  proprietate ca drept real şi absolut. 
( Respins. Casaţia Secţ. I. Dec. No. 3210—925.)

MATERIAL PENTRU UNIFICAREA LEGISLATIVA _  
i: i (Urmare)' 1 ' ’ ■ , "  '

? i t , < Foia de avere v
Foaia de avere-constă în afară de titulatură din 

două secţii. La începutul secţiei prime a foaie! de 
avere a bunului se va trece, în stânga sus numărul 
fascicolei în cifre arabe, cu creion numărul procesului 
verbal: referitor la cercetări, în dreapta sus numele 
Comunei cadastrale. In mijloc sus se va frece numele' 
eventual al corpului tabular sau un raport diferit de 
proprietate complectă, d. ex. proprietate utilă (§ 357 
cod. civ âustr.). Dacă lipseşte o astfel de numire sau 
un raport la fel rămâne spaţiul menţionat liber.

• In secţia primă a foii de avere a bunului se vor 
trece după rezultatul cercetărilor în ordine aritmetică 
parcelele aparţinătoare corpului tabular, şi anume: mai 
întâi parcelele de clădire, după aceia parcelele de 
teren. Toate parcelele aparţinătoare unui corp tabular, 
care se irec la întocmirea fascicolei, primesc Ia un 
Ioc. un număr de ordine (1), fiecare parcelă sau'grup 
de parcele, cari vor fi ulterior trecute, primesc un 
număr de ordine ulterior (2, 3, etc.). In Coloana ,;nu- 
mirea parcelei“ se vor trece numerele caselor ; cub- 
turele se vor trece după însemnările menţionate. Pe, 
fiecare pagină a unei fascicole, (afarărde prima) se 
va trece jo s  numele comunei cadastrale. Dacă vor fi 
de trecut într’o.fascicolă mai multe corpuri tabulare, 
se va pune în mijlocul foii înaintea fiecărui corp ta-, 
bular numărul cu cifre arabe. Dacă mai târziu vre
unul din aceste corpuri tabulare se va> trece în altei 
fascicole, acest număr al corpului tabular se va nota 
în noua fascicolă în parenteze şi numărul de mai; 
înainte al fascicolei se va trece alături sub formă 
de fracţie. ■ ; î «

Secţia a doua a foii de avere va conţine, dacă;

fascicola a fost alcătuită după întocmirea cărţilor fun- 
duare, ca primă înscriere modul cum au fost format 
acest corp tabular, ori prin transcriere din alt corp 
tabular, ori prin trecerea de parcele, care au făcut 
parte dintr’un bun public, sau nu au fost trecute nicăiri. 
Se vor trece în secţia a doua a foii de avere toate 
schimbările în conţinutul ei» aşa dară toate deslipirile 
şi alipirile, toate schimbările* noţiunii parcelelor ş i.a  
felului lor de cultură. » ' *

înscrieri din cărţi funduare existente se vor tran
scrie în cărţile noui. înainte de transcriere se va exa
mina însă, dacă cuprinsul înscrierii poate fi după legea 
funduară obiect al cărţilor funduare. înscrieri cari au 
fost făcute după obiceiul vechi, numai pentru a da 
publicităţii cuprinsul documentului şi n’a putut cons
titui un drept real, nu pot fi obiectul unei înscrieri1 
în cărţile funduare. Prin suprimarea acestor înscrieri, 
cu totul irelevante' pentru siiuaţiunea juridică, nu se' 
schimbă starea; cărţilor funduare. Nu se vor transcrie 
înscrierile acum radiate, nici creanţele particulare 
vechil cărora li‘ se aplică dispoziţiunile privitoare la 
anulare, dacă debitorul • face la timp cererea ca ele; 
să nu fie transcrise. Situaţia celui în drept nu devine 
prin aceasta mai desavantajoasă,' de cât prin întrodu- 
cer.ea procedurii de anulare. Din contra trebue să se 
presupună, că cel îndreptăţit după cărţile funduare va 
fi probabil prin publicitatea, care o acordă procedura 
de rectificare, cu siguranţă mai mult obligat să salveze 
interesele sale, decât prin procedura de anulare. 
Pentru apărarea drepturilor ipotecare şi de prioritate 
e suficientă simpla anunţare în procedura de rectifi
care. Servituţile stabilite prin cercetările făcute se vor, 
înscrie după sarcinele trecute din oficiu. 1

s In secţia a doua se vor nota drepturile legate de 
corpul tabular, precum şi servituţile rurale, cari aparţin' 
bunului dominant, şi se vor execută toate înscrierile 
destinate pentru foaia de avere. Dacă într’o foaie de 
avere a bunului se află mai multe corpuri tabulare,’ 
această parte va fi destinată pentru toate corpurile 
tabulare fără deosebire.

Fascicola pentru corpuri tabulare rusticale, ale 
căror părţi se află în mai multe comune cadastrale 
se va pune în cărţile funduare ale comunei în care 
se găseşte partea principală; în caz de îndoială e 
decizivă în această privinţă arătarea proprietarului. 
Dacă părţile1 constitutive ale unui corp tabular sunt 
situate în mai multe comune cadastrale, aceste se vor 
trece a parte după comune în prima secţie a foii de 
avere. Numerele posturilor parcelelor vor începe din 
nou pentru fiecare comună. înainte de enumerarea 
parcelelor se va pune numele respectivei comune şi! 
a judecătoriei. ■ <• i • ■-

La fel seva proceda şi în cazul, dacă după în-* 
fiinţarea cărţilor funduare mai multe corpuri tabulare, 
ale căror fascicole se află în diferite cărţi funduare;), 
se întrunesc într’un. singur corp. In intervalul dela datai 
întocmirii noilor cărţi .funduare, până la expirarea ter
menului fixat de legea din 25 Iulie 1871 f. 1. i. No.> 
96 referitoare la rectificarea cărţilor funduare nu'‘se* 
poate efectua întrunirea de corpuri tabulare. 1 Sî ■’ •••»«

Pentru imobilele situate într’6 comună cddasfrală, 
aparţinătoare corpurilor tabulare neîntroduse în cărţile - 
funduare a acestei comune’se  va întocmi iun tablou; 
şi se va alătura la cărţi. In: acest tablou se vor arăta 
fascicolele cari cuprind aceste corpuri tabulare. : - i 

i înaintea de înaintarea operatelor pentru întro-: 
ducerea procedurii de rectificare conform legii din*
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25 Iulie 187L f. 1. i. No. 96 se vor complecta fasco- 
lele .referitoare la situaţia sarcinelor. La imobile, cu 
privire la care a fosf condusă procedura pentru distri
buirea sarcinelor, se vor trece, în foaia sarcinelor 
rezultatele acestei proceduri; la celelalte imobile 
sarcineje din cartea funciară veche se vor trece în 
cărţjle noi întrucât aceasta ar fi admisibil după starea 
acestei cărţi» Servitutele noi constatate şi alte drep
turi de greyare se vor frece după. sarcinele înscrise 
în cartea, funciară de până acuma cu'.rangul dela 
data deschiderei, cărţii funciare fără a opri dobândi
rea unui rang mai, favorabil. ... ■

Drepturile de petrol nu se vor introduce în nici 
un caz în cărţile funciare noi. Dacă privitor la un 
corp tabular, care este grevat cu drepturi de petrol 
n’a avut loc, o procedură de repartizare a sarcinelor, 
instanţa tabulară va conduce procedura conform 
dispoziţiunilor § 23 al legii idin 9 Ianuarie .1907 f. l. i. 
No. 7 pentru înscrierea drepturilor de petrol în cartea 
de petrol, considerând rezultatul acestei proceduri 
la înscrierea sarcinelor corpului tabular respectiv în 
fascicola cărţilor funciare n o i..

§ 23 al legii din 9 Ianuarie 1907 f. 1. i»’ No. 7 
dispune următoareleîntrucât la intrarea în vigoare a 
acestei..legi; este trecut în cărţile funciare, dreptul de 
a .dobândi combustibili minerali şi tertumine solide 
şi lichide se ya întocmi în cartea,referitoare la petrol 
(Naftabuch) o fascicolă în'următoarele cohdiţiuni: 
Dacă după adeverinţa instanţei miniere este: consta
tată prezenţa de tertumine solide şi lichide în terenul 
respectiv, se va forma,o faşcicolă de producţiune de 
petrol (Naftaproduktions einlage). Dacă însă după 
informaţiunea instanţei miniere se poate, după rapor
turile geologice, numai presupune prezenţa. de tertu- 
mipe solide şi lichide,, în terenul respectiv se va în
tocmi o fascicola de exploatat petrol (Naftaschurf- 
einlage)» Declară instanţa minieră,, că, ;prezenţa de 
tertumine solide şi lichide nu e nici constatată, nici 
de presupus în terenul respectiv, ,se va nota în fasci- 
colă că e neconfirmafă. '

Dacă pentru acordarea unei informaţiuni din 
partea instanţei miniere or fimecesară o descindere 
la faţa locului cel în drept va purta cheltuelile. Tran
scrierea înscrierilor, referitoare la raportul de drept 
privitor la petrol, din cartea funciară se va executa, 
după principiul, că dreptul de dobândire se,prezintă 
cu un obiect imobil, fiind în, cartea de petrol tratat 
ca drept de proprietate,, că .obligaţiunea la prestata-: 
ţiuni ce, se repetă, întrucât e rezervată pentru ele o 
ipotecă de cauţiune,.în fabulă, frece c a . drept real în 
cartea de petrol, dacă cere, ,cel îndreptăţit şi sunt de 
acord atât obligatul cât şi creditorii înscrişi pe drep
tul, de, dobândire,, ,, ; <

..Sarcinele înscrise .asupra imobilului în cartea 
funciară,-, care sunt înaintea dreptului de petrol, se vor 
transcrie* în;.conformitate- cu ; dispoziţiile legii din 6 
Februarie!t;1869 foaia ,leg* ;i., No.. 18 cu adaosul, că. 
terenul, de petrol garantează pentru sarcinele: menţio- 
nate. în mod numai subsidiar în, măsură ce creditorii1 
nu vor fi satisfăcuţi.,din. ,imobil. In, senzul § 8* al legii 
din 6 Februarie 1869 f; L i. No. 18 poate proprieta
rul ̂ imobilului sau,(proprietarul terenului de petrol face 
plată, creditorului,,şunei creanţe ce urmează.a fi tram 
scrisă. Dacă proprietarul terenului ,de petrol ,a făcut 
plată, ,el este îndreptăţit ! a cere , creditorului cedarea: 
dreptului său» Asupra modului,de .transcriere se vor 
as&ulta. cehJnteresaţi,..In; baza rezultatului).cercetărilor

şi a desbaterilor judecătoria va hotăra asupra desli- 
pirii tabulare a dreptului de dobândire dela dreptul 
de proprietate, asupra întocmirii fascicole! de petrol 
şi înscrierilor ce vor fi de făcut, precum şi asupra 
rectificării şi radierii înscrierilor tabulare ce  nu mai 
corespund. : , ' . •

Numerele fascicolelor noi ,se vor nota în însem- 
nările asupra proprietăţii cadastrale (formular 17), în 
tabloul imobilelor, în tabloul posesorilor şi tabloul 
caselor, anume în coloana „numărul fascicolei noi“. ,

Este un proprietar înscris în mai multe fascicole, 
se vor trece numerele respective lângă olaltă în 
tabloul numelor. Tot o dată se vor nota numerele tab
lourilor, care au fost întocmite după formularul VI al 
instrucţiunei din 8 Mai 1873 f; 1. pr. No. 26 în tabloul 
imobilelor, precum şi eventual în tabloul caselor.

Astfel nu va rămâne la tablourile menţionate 
nici o parcelă, nici un număr de casă, nici o nume' 
de persoane, la care să nu fie trecută fascicola sau 
numărul unui tablou.

Comunicarea modificărilor constatate 
oficiului de evidenţă al cadastrului
Toate modificările referitoare la datele cadas

trului se vor frece în tabloul întocmit conform for
mularului 26 după comune, pentru a fi înpărtăşit 
oficiului cadastral. La treceri se vor considera urmă-, 
foarele: Trecerea modificărilor se va executa în or
dinea coaielor de posesiune, aşa că se vor trece 
mai întăi modificările din însemnările numărul 1, după 
aceia din numărul 2 şi mai departe. Fiecare modifi
care se notează numai odată, anume 1a însemnarea, 
în care a fost trecută dela început parcela. D. ex .: 
Se transcrie una parcelă dela însemnarea 14 la înr 
semnarea 180, aceasta se va nota numai ta însemna
rea 14. înscrieri în coloanele 7 până Ia 11 se vor 
face numai, dacă modificarea constatată este imediat 
perceptibilă. Dacă de exemplu s’a schimbat numai 
posesorul, se ya nota în coloanele 8 până la 10 nu
mele şi adresa noului proprietar, în coloana 12 schim
bul proprietarului. Continuarea notării unui caz de pe 
o altă foaie sau pagină să se evite după putinţă. 
Tabloul se va alcătui în două exemplare şi se va, 
transmite oficiului cadastral înainte de ce va fi pre
zentat proiectul de. carte funciară Curţii de Apel.

Dacă pentru însemnarea modificărilor vor fi 
necesare mai multe foi, atunci ele vor fi numerotate 
şi cusute 1a olaltă; pe pagina ultimă se va nota 
numărul foilor şi se va iscăli nota.

Inginerul hotarnic va nota rezultatul cercetărilor 
făcute asupra modificărilor comunicate în rubrica 
„modul rezolvirii" şi va remite un exemplar comisa-1' 
rului ocupat cu întocmirea cărţilor funciare. Dacă 
rezultatul cercetărilor inginerului hotarnic n’ar cores
punde datelor taboului menţionat, comisarul va comu
nica inginerului hotărnici dacă se alipeşte rezultatului' 
cercetărilor sau în care mod ar fi de înlăturat dife
renţa. Indata ce se vă i i  stabilit un acord, inginerul 
hotarnic ataşat comisarului tabular va însemna fără 
întârziere în hartă diviziunile şi celelalte modificări 
în  întinderea parcelelor.

, Executarea tuturor modificărilor în cadastru fun- 
duar se va face în perioada lucrărilor de cancelarie. 
Chiar atunci când la cercetări nu yor fi constatate 
modificări referitoare la datele cadastrului, aceasta 
se  va notifica inspectoratului cadastrului.
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Foaia de proprietate
(§ 41 a l inslrucjiunii - din 8 Mai 1873 f  I. pr. No 26)
Foaia de proprietate va cuprinde drepturile de 

proprietate şi în caz de coproprietate, cota acesteia. 
Dacă proprietatea e împărţită, se va frece ca proprie
tar numai proprietarul îndreptăjit Ia utilizare, nu pro
prietarul direct, fiind că numai primul poate să exer- 
citeze drepturile de proprietate. In foaia de proprie
tate se vor trece şi acele limitări, cari îl privesc pe 
proprietarul înscris numai pentru persoana sa cu 
privire la libera administrare a averii. De aceasta se 
Jin şi adnotaţiunile minorităţii, curatelei, prelungirea 
puterii părinteşti sau tutelare, a declaraţiei falimen
tului etc.

(§ 2 0  Iii. a al legii generale funduare)
Limitările însă ale dreptului de a dispune asupra 

unui corp tabular sau o parte a sa privitoare la fiecare 
proprietar, nu se vor înscrie în foaia de proprietate, 
ci în foaia sarcinelor, notânduse în foaia de proprie
tate înscrierea din foaia sarcinelor.

Astfel de limitări sunt prohibirele de vânzare si 
grevare, substitu(iunile fideicomisare, donajiunea mor
ţiş cauza etc.

, Foaia sarcinelor
(§§ 42—44'al instrucţiunii din 8 Mai 1873 f .  I. pr. No. 26)

Foaia sarcinelor se va cunipune din cel pujin 
două pagini. Foaia sarcinelor va conţine toate dreptu
rile reale, cari grevează un imobil, precum şi drepturi 
câştigate asupra acestor drepturi reale, drepturile de 
de rescumpărare, de preemjiune, de chirie etc. Aceste 
drepturi se vor înscrie în foaia sarcinelor, fiind că 
privesc pe fiecare proprietar; se vor înscrie şi acele 
limitări, cari îl împiedică pe creditorul ipotecar de a 
dispune asupra creanţei sale ipotecare. Sunt necesare 
măsuri speciale de precauţiune la fascicolele, cari 
con(in mai multe corpuri tabulare ale unui proprietar, 
pentru a putea imediat cunoaşte, la care corp tabu
lar se referă o înscriere, şi pentru a avea garanţii; 
suficiente spre înlăturarea confundărilor. Astfel dis
pune § 11 al legii pentru înfiinţarea cărjilor funduare 
din Bucovina, că înscrierile pentru fiecare corp tabu
lar să fie trecute în foaia de avere în spaţiuri deose
bite în aşa fel, ca fiecare corp tabular să se îngri
jească cu o noţiune separată cu numeri de ordine, 
pe când înscrierile în foaia de proprietate şi în 
foaia sarcinelor să se facă cu numeri de ordine 
adăugând Ia fiecare înscriere nojiunea întrebuinţată 
în foaia de avere a corpului tabular pe care îl 
priveşte. ‘

Pentru declaraţiunile, cari âu de obiect grevarea 
unui corp tabular, ce nu a fost încă într’o carte fun-, 
duară se va deschide o foaie a parte cu inscripţia 
„sarcini vechi“, dacă aceasta nu s ’a făcut acum la 
întocmirea fascicolei cărfii funduare. Pe această foaie 
se vor trece toate înscrierile cari se referă la ,sarci- 
nele vechi declarate. La fel se va proceda dacă la 
cercetăriile locale se stabileşte existenta unei ser
vituti, care grevează un corp tabular netreciit într’o 
carte publică. t

, Dacă la cercetările locale s’a stabilit în privinţa 
unui corp tabular înscris într’o carte funduară din 
nou o servitute, aceasta se va nota în foaia obicinuită 
a sarcinelor. înscrierea unei servituti, ce ar fi de 
făcut după transcrierea din oficiu a sarcinelor, se va 
efectua numai la deschiderea cârjii funduare, până 
•atunci se va tine în evidentă.

Sarcini vechi
Tratamentul sarcinelor vechi é regulat prin dis-*‘ 

poziţiuni speciale. ’ ! ;
(§§ 7, 11, 12 s i  13 oi legii din 25 Iulie 1871 f .  1. i. No. 96,' § 

39 ul leg ii din 8 Martie 1873 f .  I. pr. No. 26)
Din aceste dispozitiurii rezultă nojiunea ^sarcinr 

vechi“, tratamentul lor la întocmirea fascicöleloie 
precum şi felul şi ordinea în care se vor înscra- 
servitutele stabilite la cercetări în fascicolele noi.

„Sarcini vechi“ sunt acele drepturi reale, cbr,\ 
erau introduse pe un corp tabular încă înaintea întrec 
mirii noilor cârji funduare; cu privire la'corpurile' 
tabulare cari n’au fost trecute într’o carte fundiuară 
sunt sarcint vechi şi acele drepturi reale, cari au fost 
anunţate în procedura de rectificare în termen (§ 6) 
ca aparţinând sarcinelor vechi. Nu vor fi considarete 
ca sarcini vechi acele sarcini, a cărora înscriere a 
fost cerută după termenul fixat de § 5 al procedurii 
de rectificare, fără a cere înscrierea dreptului cai 
sarcină veche, sau care a'fost dobândit după întoc
mirea noilor cărţi funduare. Dacă corpul tabular 
pentru care; se întocmeşte fascicola, au fost acum 
trecut în cărjile funduare existente se vor transcrie 
sarcinele trecute în ordinea lor din cărţile vechi în 
cărjile funduare noi. Servitutile stabilite cu ocazia 
cercetărilor se vor înscrie la deschiderea cărţjlor noi 
în foaia de sarcini după sarcinele transcrise fiind că 
astfel de servituti devin numai prin înscriere drepturi 
şi nu pot să primeze celor acum înscrise. Numai în 
cazul, când un corp tabular n’a fost trecut într’o .carte 
funduară, se va alătura,imediat la, întocmirea fasci-, 
coléi înaintea foii de sarcini o foaie cu inscripţia 
„sarcini vechi“, în care se vor înscrie servitutile' 
stabilite. Această foaie se va continua şi în précodura 
de rectificare, dacă se vor anunţa sarcini vechii 
Tratamentul sarcinelor vechi în procedura de recti
ficare va fi de lămurit la discutarea acestei proceduri.
Transcrierea înscrierilor din cărţi fondare

înscrieri, cari se vor transcrie'din oficiu din 
cărţi funduare existente în fascicole nou întocmite 
vor purta numerele de ordine în serie aritmetică. 
Această transcriere va cuprinde toate înscrierile, cari 
au fost efectuate înaintea închiderei fascicolelor cărfii . 
funduare care va fi scoasă din tiz în total, sau în 
parte. Dacă la cercetările locale s ’â convenit ' §§ 25 
şi 26 ai legii din 8 Martie 1873 f. 1. pr. Nr.' 23 la 
divizarea unui corp tabular, înscrierile cári trebuesc 
transcrise din oficiu şi se referă la corpurile tabulare' 
nou formate, vor fi transcrise în toate fascicolele 
cărţilor funduare. Tablourile de imobile' şi de per
soane, dacă nu se mai pof întrebuinţa cele existente^ 
se vor întocmi după formulările prevăzute cu omiţe-] 
rea rubricei pentru numerele coaielor de, posesiune.' 
In ori şi ce caz se va lăsa un spaţiu nécesar, potrivit 
pentru executarea rectificărilor prin un liníp inai în
delungat.

Complectările şi rectificările acestor tablouri se 
vor efectua imediat după înscrierile în cărjile fundu-' 
are cari le cauzează. ' ; î ! ; i >• -

Dispoziţiuni referitoare Ia rectificarea , •.
cărţilor funduare : ? ; i . i *

(Legea din 25 Iulie 1871 f .  1.1. Nr. 96;' §§ 83 până Ia 88- a i  
ordonanţei Ministerului Justiţiei şi. Finanţelor din 11 Octombrie, 

1907 f .  I. i Nr. 243.) -..„i
Proiectul de ,căr|i funduare poate, cu toate cer

cetările executate în procedura de întocmire, se
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conţină inexactităţi de tot felul, pe lângă aceia că 
este incomplect în , special cu referire la prevarea 
imobilelor, care încă n’au fost trecute într’o carte 
funduară. Aşa fiind a fost întocmită pentru rectificarea- 
proiectului tabular o procedură specială, procedura de", 
rectificare conform legii din 25 Iulie 1871 f. 1, i. Nr. 96.

,y. Judecătoriile (tabulare) vor avea îndatorirea, să 
lămurească populaţia în mod corespunzător asupra 
importantei ,şi înţeleselui procedurii de rectificare. 
Judecătoriile se vor arăta prevenitoare fajă de părţi, 
la luarea de informaţiuni din cărţile funduare şi ope
ratele de întocmire, precum şi la dresarea procese
lor verbale asupra anunţărilor şi opozitiunilor....

Curtea de Apel dispune introducerea acestei 
proceduri. Introducerea şi executarea procedurii de 
rectificare, referitoare la parcelele, cari sunt a se 
considera ca bum public fiind şi trecute în tabloul 
anexat fabulei, cari parcele însă sunt reclamate ca bun 
privat sunt de căderea instanţei tabulare competente.

(Decizia Curţii de Casaţie din 15 Februarie 
1882 Nr. 1531, G. U. 9785.)
■ Punerea în aplicare a procedurii de rectificare 

e în competenta instanţei tabulare. Această procedură 
a fost în parte modificată prin dispoziţiunile §§ 83— 
88 ai ordonanţei Ministerului justiţiei din 11 Octom
brie 1907 f. 1. i. Nr. 243, cari vor fi ţinute în seamă 
la discutarea procedurii de rectificare.

• Introducerea procedurii de rectificare, referitoare 
lâ o carte funduară nou întocmită nu poate fi împie
dicată prin deciziuni de diviziune sau prin trimiteri 
pe calea de'judecată şi prin' urmare prin conducerea 
de procese de proprietate conform legii pentru co
rectarea cărţilor funciare din 11 Decemvrie 1906 
f. 1. i. Nr. 246. Instanţa tabulară va înainta proiectul 
de carte funduară nouă — îndată , ce el va fi terminat 
pentru toată circumscripţia judecătoriei sau cel pu|in 
pentru o comună cadastrală — Curţii de Apel, care 
va fixa data, cu care acest proiect va fi de conside
rat ca carte funduară şi va dispune introducerea 
procedurii de rectificare. Introducerea aeestei proce
duri precum şi data inaugurări cărţii funciare noi se 
vor publica prin edict. ,

Acest prim edict în procedura de rectificare va 
indica teritoriul, pentru care a fost întocmit proiectul 
tabular, locul unde se va putea examina cartea nouă 
funduară şi va conţine lămurirea, că drepturi asupra 
imobilelor înscrise în cartea funduară pot fi numai 
prin înscriere în aceasta dobândite, limitate, transcrise 
sau anulate. Sunt exceptate de la 'anunţările în senzul 
§§ 7-a şi 7-b ai legii din 25 Iulie 1871 f. 1. i. Nr. 96 
acele pretenţiuni, cari au fost acuma cercetate în 
procedura conform legii din -11 Decemvrie 1906 
f. 1. j .  Nr. , 246 şi trimise pe cale de judecată, pre
cum şi acele drepturi de grevare, care au fost acum 
respinse' în procedura jpentru repartizarea sarcinelor.

Acest edict va conţine provocarea la declarare. 
a tuturor persoanelor, cari pe baza unui drept dobân
dit înaintea zilei, de, deschidere a noii cărţi funduare,, 
pretind modificarea introducerii referitoare ,1a drep
turile de proprietate sau posesiune, sau cari reclamă, 
ca drepturi-d«1 ipotecă, tle servitute şi alte drepturi 
potrivite pentru a fi ;înscrise în cărţile funduare do
bândite de ei, se fie trecute ca aparţinând vechii foi 
de sarcini,’ întrucât n’au fost acum la întocmirea 
noii cărţi. • \
- ; Declararea5 are ‘ăşâ; dară de obiect ‘modificări

■, . wi i Sf t ' i . , ;  ' ' U  i i i ; . . '  r n t M j  m  •'>'

în fo a ia  de avere  prin alipire sau deslipire, prin rec
tificarea de semnări imobilelor, sau prin unirea de, 
corpuri tabulare, în fo a ia  de proprietate prin înscri
erea dreptului de proprietate, în am bele cazuri numai 
atunci, dacă sunt atinse drepturi private a unei a| 
treia persoană' in fo a ia  d e sarcin i prin introducerea 
de drepturi de ipotecă, servituti şi alte drepturi men
ţionate în § 9 al legii din 26 Iulie 1871 f. 1. i. No,’ 
96. Aşa fiind sunt inadmisibile declaraţiuni, cari tind 
numai la modificări cadastrale, ca desemnarea culturii, 
delimitarea parcelelor, etc. Inadmisibile sunt şi dec-, 
laraţiunile referitoare la pretenţiuni de proprietate la' 
un bun public, fiind că declaraţiunea poate avea de 
obiect numai imobile aparţinătoare unui corp tabular.. 

In practică nu se menţine acest principiu tot
deauna; se acceptă şi, declaraţiuni referitoare la un 
bun public adnotându-se în foaia de avere a fascicolei 
pentru care este reclamată. Vor fi totdeauna de acceptat 
declaraţiuni referitoare la drepturi legate de posesiunea 
unu( bun, cari se vor exercita asupra unor parcele 
dintr’un bun public, fiind că astfel de drepturi sunt 
obiect de înscriere. Pentru declaraţiuni se va fixa un 
termen de un an, până la un an şi 6 luni, cu indicarea' 
ultimei zile de călindar a termenului.

Dr. Vasile Boldur .
fost Preşedinte a l Cur fii de ApeI Cernăuft

(Va urma.)

IXFORMAŢ1UNI
A apărut în editura Imprimeria Statului Chişinău 

sub titlul de „Codul Admiuidrativ“ un reportor de 
toate legile, regulamentele, decretele, jurn, Cons. de 
Miniştri, deciziile şi circularele ministeriale cu modi
ficările la ?i, pentru uzul autorităţilor adlive de po
liţie şi jandarmerie din întreagă România Mare. în
tocmită în două volume de către doit 7. D. Panai- 
tescu director din Ministerul justiţiei, V. lohescu Dâr- 
zeu director din Min. de Interne şi maiorul de jan
darmi A. Panaitescu, cartea prezintă marele avantaj 
că este la zi ca repertoriu de legi, fiecare dintre 
autori împrumutând experienţa profesională în sensul 
de o tipări o lucrare utilă atât pentru autorităţi cât 
şi pentru oameni de legi din întreg cuprinsul ţării. 
Tabla de materii ce însoţeşte ambtle volume şi in
dexul alfabetic dm al IMea, face lucrarea uşor de 
consultat. Preţul ambelor volume conţinând la un 
loc peste 2200 pagini este de 4 0 J lei şi se pot pro- 
cura delà dl /. O. Panaitescu director din .Ministerul, 
justiţiei Bucureşti, căruia doritorii i-se pot adresa, 

-direct sau prin revista noastră.

A apărut fascicula IV din Pr. civilă din Transil
vania art. 427—568, comentată • şi tradusă de d-nii 
Pr. lóan Pop preşedinte şi P. tialaşiu consilier, ambii 
delà Curte« de Apel Cluj. Se  poate procura delà 
autori sau delà Tipografia Cărţilor Funduare, Curtea' 
de Apel Cluj. Lucrarea aceasta alcătueşte cel mai 
complect comentar'cu note şi jurisprudenţe: sub fie- 

t care articol şi este indispensabilă, aplicării codului 
civil austriac şi legilor civile şi comunale din întreg, 
ţinutul Ardealului şi Banatului. Ne rezervăm ó dore 
de seamă complectă la apariţia întregului volum,' "
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